

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 3.070

SANTANDER, MIERCOLES 26 DICIEMBRE DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL PANORAMA POLITICO

Pese a las declaraciones del señor Lerroux, no debe andar muy clara la situación política cuando el ministro de Instrucción, considerándose residencia por la Ceda, se ha apresurado a ordenar sus papeles y allá, en su refugio pascual de Salamanca, se dedica a la meditación y el reposo, recomendando por el jefe del Gobierno antes de tomar resolución alguna.

Y no debe ser la postura del ministro tan firme cuando en las cábalas y comentarios particulares y semiósciosos se han ido señalando algunas anomalías en su gestión, siquiera hayan sido inspiradas en el mejor de los deseos. Porque se dice que el señor Villalobos, entre otras cosas que han entorpecido la labor docente en su aspecto burocrático, ha dictado ante sí y por sí disposiciones como una que, explicada gráficamente, es la siguiente: Producidas, por ejemplo, varias vacantes, vamos a suponer que una en cada provincia, y elegido por el candidato seleccionado número uno la que más le conviene, este hecho faculta al ministro para disponer libremente de las cuarenta y nueve restantes, cabe el pretexto que son plazas que, perteneciendo al seleccionado número uno, su renuncia por la que más le interesa abre un nuevo paréntesis para su provisión, en la cual el ministro no venía teniendo en cuenta los derechos adquiridos y la antigüedad del escalafón, sino que nombraba a quien tenía por conveniente.

Y si esto es así, con mayor motivo la censura parlamentaria no tenía por qué cogerle de sorpresa. Quién sabe si aquella burbuja de que hablamos hace días, al dar cuenta del incidente de los vasos comunicantes, Gobierno y mayorías que le integran, burbuja que quedó flotando nivelado el líquido, no ha estallado ya, produciendo una nueva agitación en la masa líquida, que ahora puede resultar algo más que una tempestad en un vaso de agua.

A VUELTAS CON LA PAZ

La noticia de haber otorgado Hitler y Rudolf Hess una audiencia a los dos representantes de la Liga de ex Combatientes de guerra franceses, señores Pichot y Randoux, ha producido dos movimientos de opinión diferentes; uno en Alemania, considerando los centros oficiales un paso importante para la aproximación definitiva de ambos países la visita de ambas personalidades, y otro en Francia, una parte de cuya Prensa declara que los ex combatientes de guerra franceses no son personalidades adecuadas para negociar con los dirigentes alemanes, ya que Francia posee un embajador en Berlín, y Berlín un embajador en Francia.

Esta última teoría podrá ser indiscutible con arreglo a las normas usuales del derecho internacional, pero no amenguará en nada la importancia y la consideración que deben merecer quienes, precisamente, por no ser diplomáticos ni estadistas de los que dirigen y manipulan desde los ministerios, dieron su sangre por Francia y la ofrendaron todo cuanto tenían, salvándola en la contienda del 1914. Los que han luchado en los campos de batalla y saben de todos los horrores de la guerra, bien tienen derecho a buscar por todos los medios una aproximación fraternal que asegure la paz en el mundo. Y este paz parece que no aciertan a encontrarla los gobernantes.

Una idea del recelo y del afán de complicar las cuestiones armándose a todo trance, nos la da el fracaso de las conversaciones sobre el desarme naval. Decidido el Japon a denunciar el Tratado de Washington y los Estados Unidos a recobrar su libertad de acción en cuanto a cuestiones marítimas se refiere, Francia parece que recaba igual facultad, pero sin acudir a la denuncia del Tratado, y acentúa sus propósitos ante el anuncio de Italia de construir los acorazados de 35.000 toneladas. El ministro de Marina francés, consecuentemente con esta trayectoria, ha manifestado que en su país hacen falta mil diecisiete millones de francos para el programa naval de 1935. Después de esto, nada de extraño tiene que la paz huya y salgan a capturarla los más directamente interesados: los ex combatientes.

UNOS PROYECTOS Y UNA DIMISION

Grandes proyectos tiene, según se desprende de sus manifestaciones, el ministro de la Gobernación. La ley Municipal, la Provincial, el Estatuto de Prensa y la reorganización de las fuerzas de Seguridad, Asalto y Policía, y la de la Policía de Cataluña, son los proyectos que acaparan en estos momentos su atención.

Los temas son todos ellos interesantes y de gran trascendencia y, desde luego, de una evidente necesidad. Todo lo que sea demorarlos irá en perjuicio del bien general, y cuanto difumine la reciedumbre que las leyes proyectadas deben de tener se traducirá en perjuicio de aquel interés de la comunidad que debe presidir todos los actos de Gobierno. Colaboradores decididos, animosos y enterados de estos problemas, se necesitan más que nunca. Y esto supuesto, no parece muy oportuna la renuncia del señor Benzo a la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación.

Del criterio, la clara visión, cultura y energía del subsecretario dimitido hablan muy alto las muestras recibidas por los españoles. Y queda en este punto la insinuación, ya que no conocemos, para juzgar imparcialmente, las causas que, además de la necesidad del descanso, hayan motivado la determinación del señor Benzo y la aquiescencia del Gobierno al concedérselo. Porque, a pesar de las ataluzas que el ministro de la Gobernación ha hecho del subsecretario dimitido, fuyen a nuestra imaginación muchas imágenes y similitud de nombres que son todo un poema.

ATENEO POPULAR DE CUETO

El jueves, 27 del corriente, tendrá efecto en este Ateneo una conferencia que correrá a cargo del

culto doctor don Alvaro Vidal, siendo el tema elegido "Origen de la tuberculosis y medios para disminuir sus efectos".

La conferencia tendrá lugar a las ocho y media de la noche en el salón de actos del referido Ateneo. La Directiva.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-53

LA SEÑORA
D.ª Consuelo Casuso Hontavilla
falleció en Maliaño el 25 de diciembre de 1934
A LOS 43 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.
Su esposo don Marcos Fernández del Cerro; hijos, Isidoro, Consuelo, Carmen y Felipe; su madre doña Rosa Hontavilla, (viuda de Casuso); hermanos, doña Magdalena, doña Benedicta, doña Ascensión, don Ramón, don Lorenzo, doña Rosa, don José y don Jesús; padre político don Isidoro Fernández Alonso; tíos, primos, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el descanso eterno de la finada.
Maliaño, 26 de diciembre de 1934.
La misa de alma se dirá HOY, a las OCHO de la mañana, en esta Iglesia parroquial; el funeral se celebrará a las DIEZ, y a continuación la conducción del cadáver al cementerio de este pueblo.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



carnet mundano

NOTAS VARIAS

Ha llegado de Madrid don Carlos Huidobro.

—De la misma procedencia don Gerardo Roiz de la Parra.

—Se han trasladado a Bilbao los señores de Illera (don José) y sus hijos.

—Marchó a Madrid don Fernando Miguel Noriega.

Para lámparas, tapices y alfombras: RIBALAYGUA

—Dentro de la mayor intimidad se ha verificado en la parroquia de la Concepción, de la capital de España, la boda de la bella señorita Josefa de Semprun con don José Ramonet y López-Lerde. Apadrinaron a los contrayentes doña Luisa Semprun viuda de Gallo, tía de la desposada y don Hermenegildo Gutiérrez, hermano político del novio.

—Se encuentra en Santander don Alberto Botín.

—Por el ex ministro don Pablo García y su esposa y para su hijo el abogado don Pablo García y Mansi

Tarjetas de visita
EDITORIAL MONTANESA
Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

TEATROS Y CINE-MATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—«El misterioso señor X»

Film de la Metro interpretado por Elizabeth Allan, Lewis Stone, Robert Montgomery, Henry Stephenson, Maudie, Jewin y Harvey, argumento basado en la novela policíaca «Mystery of the Dead Police», de Philip Macdonald, es una comedia de intriga cuyas finisimas incidencias se basan en el terror producido en Londres por los misteriosos asesinatos de policías y las aventuras de un ladrón elegante enamorado de la hija del jefe de Policía de Scotland Yard.

La afortunada novela de Macdonald ha producido este film que es una joya del género policíaco por su interés, trucos bien resueltos, graciosos incidentes y perfecta graduación dramática, a todo lo cual se une la magnífica interpretación de los primeros planos.

TEATRO PEREDA.—«La princesa de la Zarda»

Film de la UFA, interpretado por Martha Eggerth, Ida Wust, Hans Sohnker, Paul Horbiger y Paul Kemp, puede considerarse como el triunfo de la técnica. La acción muy dinámica y el ritmo justo dan idea de lo bien concebido y desarrollado que está el film. Ciertamente su argumento no constituye novedad, pero es entretenido y todas las escenas son amenas. Como parte principal del film hay que citar la partitura que fluye muy natural y la admirable interpretación de Martha Eggerth, que sin pretender compararla a la Martha Eggerth de «Vuelan mis canciones», da noticia de su arte formidable. Con ella comparten los lauros los restantes primeros planos.

Dr. LAMELAS
TRASLADA SU CONSULTA PARTICULAR
a CASTELAR, 3, 1.º IZQUIERDA

AIRE DE LA CALLE

HACE MIL NOVECIENTOS TREINTA Y CUATRO AÑOS

Se funda el imperio en Roma. Octavio Augusto había recogido la túnica ensangrentada de César y la había convertido en manto imperial. Había vengado su muerte en Filipos y vencido después a su colega Antonio, cuando éste se convirtió en rival. Era el momento máximo de la grandeza romana. El mundo no había conocido un esplendor parecido. Ser «civis romanum» era entonces una jerarquía que pocas veces o nunca ha alcanzado el hombre. La ciudad de los siete colinas, amantada por la loba simbólica, era el más alto pináculo de la grandeza humana. Sus templos, con sus bosques de estatuas, presidían la vida del universo entonces conocido. Las Legiones llegaban a los remotos confines, construyendo estradas militares que aún perduran; imponiendo el Derecho romano y la dulce lengua del Latín, emboblecida por las obras de los más excelsos filósofos y poetas. Era un imperio universal ricamente asentado sobre el Hierro de las espadas de las cohortes. Octavio Augusto, en su palacio, tenía motivos para considerar inmortal su obra. ¿Qué poder humano podía alzarse con un gesto hostil frente a tanta potencia? ¿Quién que no fuera un insensato podía prever o anticipar el fin de aquella espléndida civilización?

Y sin embargo, en aquellos mismos momentos nació en un lugar remoto de los dominios imperiales un niño pobre, tan pobre que tuvo por camarín de su nacimiento la humildad de un pesebre. Ello ocurría en el reino de Judea, feudatario de Roma y regido por uno de esos tristes reyes mediatizados que las grandes potencias gustan de conservar para el mejor logro de sus destinos. Una especie de los actuales reyes de Siam o Camboya. El reyuelo de Judea sostenido por el hierro de las Legiones y obligado a respetar la ley romana, se llamaba Herodes, el triste Herodes, cuyo nombre es la pesadilla de los niños de todos los siglos.

Cuando nació el niño, en el establo de Belén, en el reino de Judea, Roma, atenta a todos los presagios que describían oficialmente las sibilas y los augures, no sintió el más pequeño estremecimiento. Cayo Suetonio Trablucio, nacido setenta años después de este día, es decir, casi contemporáneo, y que escribió su famosa «Historia de los doce Césares», con testimonios de personas que vivieron en los días de Augusto, no menciona el lejano acontecimiento al referirnos la vida del príncipe.

Va contando con toda minuciosidad lo que ocurría en Roma entonces. Nos habla de la depravación de las costumbres; del lujo insolente, que contrastaba con la miseria de los desheredados. «Los comensales de los festivos—dice—vestían de dioses o de diosas, y Augusto representaba a Apolo. La escasez que entonces reinaba hizo aún más escandalosa esta orgía, diciéndose públicamente que los dioses se habían comido todo el trigo y que César era verdaderamente Apolo, pero Apolo atormentador.» Eran también los tiempos de Mecenas y de la espléndida cultura. El mismo Augusto, según Suetonio, «compuso muchas obras en prosa de diferentes géneros y recibió algunas en el círculo de sus amigos, que le servían de público. Entre éstas se encuentran la «Respuesta a Bruto», «Las exhortaciones a la Filosofía» y las «Memorias» de su vida, en trece tomos, que alcanzan desde la guerra de los cantabros. También ensayó la poesía y conservó de él una obrita en exámetros y una corta colección de «Epigramas», en los que ordinariamente trabajaba en el baño...»

Comenzó una tragedia de Ajax, pero no satisfecho del estilo, la destruyó, y preguntándole un día sus amigos qué había sido de Ajax, contestó que Ajax se había precipitado sobre una esponja...»

Era también el tiempo de las supersticiones. En toda sociedad que ha llegado al límite del progreso material, y cuando los sentidos no tienen nada nuevo que apretar, surge la insaciable sed del misterio, que sólo puede colmarse con prodigios. Augusto tenía un miedo incesante a los truenos y relámpagos y siempre corría del peligro llevando siempre consigo una piel de vaca marina. Consideraba como seguros algunos auspicios: si por la mañana ponía en el pie derecho el calzado del izquierdo, el presagio era malo; si cuando partía para un largo viaje por tierra o por mar caía roco, el presagio era bueno y anunciaba regreso pronto y feliz. Los prodigios le llamaban mucho la atención. Hizo llevar al patio de los dioses Penates de Roma y cultivar con gran esmero una palmera que nació delante de su casa entre las junturas de las piedras.

En la isla de Capri creyó observar que una encina vieja, cuya rama caían lánguidas hasta el suelo, se había reanimado a su llegada, y tanto se regocijó, que en cambio de Capri cedió Enaria a la República de Nápoles. Tenía también supersticiones especiales en determinados días: nunca se ponía en camino al día siguiente de los mercados, ni emprendía ningún negocio importante el día de novenas, y esto para evitar, como escribía a Tiberio, la malignidad de los presagios unidos a su nombre...»

Sin embargo, nada de esta formidable organización de augurios le advirtió de lo que sucedía en el lejano Belén de Judea. El mayor prodigio de su reinado y de la Humanidad, pasó inadvertido para él. El día del hecho prodigioso—tal día como hoy hace 1.934 años—Augusto hizo su vida de costumbre. Bromó con su esposa o con sus concubinas; sentó a su mesa suntuosa a varios patricios, y uno de ellos, sucesor de Mecenas, le presentó a varios poetas, que cantaron en su honor unos exámetros divinos y serviles.

Luego, un favorito, haciendo de ministro de la Gobernación, y hablando el lenguaje optimista de los ministros de nuestros días, le dió las novedades con las frases estereotipadas que aún se siguen repitiendo a los emperadores, reyes y presidentes de República: «No ha ocurrido ninguna novedad en el Imperio.» «La paz más absoluta reina en Roma.»

Y Octavio Augusto fué a dormir aquella noche memorable, en que empezaba en la cuenta del tiempo la Era Cristiana, seguro de que nada de importancia había sucedido.

Y en el portal de Belén nació Jesús. Desde aquel momento, el más poderoso imperio que ha conocido la

(Continúa en la página segunda.)



LÍMPIAS.—Operarios de un centro industrial, favorecidos con tres vigésimos del premio de 75.000 pesetas, que ha correspondido en Ampuero en la Administración de don Vicente García. (Foto Leontio)

comentarios del día

UN PLAN IMPORTANTE

La Diputación provincial ha adoptado un acuerdo de evidente importancia. Ayer apareció en nuestras columnas un aviso relativo a la cuestión. Trátase del fomento de la arboricultura frutal en la Montaña, donde este interesante aspecto de la economía rural está lamentablemente desatendido. Nuestros hombres de la aldea no han tenido, ciertamente, perseverantes consejeros sobre la conveniencia de acometer la plantación de árboles frutales y mucho menos sobre sus métodos de cultivo, ventajas económicas, etcétera.

Hace falta que salvemos las honrosas excepciones de esos hombres que, luchando con la gran indiferencia ambiente, predicaban en los periódicos—en LA VOZ DE CANTABRIA, señaladamente—la creación en la Montaña de estimables zonas frutales?

El acuerdo de la Diputación de adquirir importantes lotes de árboles frutales, adecuados, claro es, a las características de nuestro clima y nuestro suelo, subsana también la pasividad que, respecto del problema, se advertía en la esfera oficial.

La Diputación adquirirá, por lo pronto, 10.000 manzanos, 5.000 perales, 2.500 cerezos, 5.000 ciruelos y 2.500 nogales, más unas 10.000 a 20.000 plantitas de avellana gruesa, y cederá y vigilará la plantación en aquellas condiciones ya previstas en plan tan meritorio.

Fernandizado de la utilidad del intento—y mucho más en esta hora en que, al sostenerse el problema fundamental del campo montañoso, se advierte con claridad el grave error de aplicar por entero esfuerzo y pecunia al ganado—subrayamos la decisión del organismo provincial y la tributamos el cálida y sincero aplauso que su orientación y su finalidad merecen.

Nosotros esperamos que en la aldea será recibida con igual satisfacción la iniciativa de la Diputación provincial, y que en su realización se ponga el más cordial interés. En definitiva en la aldea se van a tocar más directamente los beneficios...

CRONICA DE SUCESOS

EN UN VAGON DEL FERROCARRIL ONTANEDA APARECE MUERTO UN HOMBRE

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidas ayer, hasta las siete de la tarde, once personas, casi todas ellas de lesiones de poca importancia,afortunadamente.

El suceso de consideración, fué el de una pobre señora, enferma del sistema nervioso, que se arrojó desde una huardilla, destruyéndose el cráneo.

En una camilla de la Cruz Roja fué trasladada a la Clínica de urgencia donde ingresó ya cadáver. Intervino el Juzgado de instrucción de guardia, llevando a cabo las diligencias de rigor y ordenando el traslado del cadáver al depósito de Valdecilla.

Descanse en paz el alma de la desventurada mujer y reciban su apenado esposo, hijos y demás familiares el dolor que les aqueja.

LA REVISTA «HOY»

UN CONCURSO DE DIBUJOS INFANTILES

Se nos envía esta nota:

«Por el órgano de la J. C. de San Roque «HOY», se abre un concurso para católicas menores de dieciséis años, de dibujos infantiles, cuyos temas están a elección del concursante.

Este concurso se cerrará el 10 de febrero próximo, y se regirá por varias bases, de las que entresacamos:

- a) No se establece imitación alguna en lo que a color y procedimiento pictórico se refiere. Los dibujos hechos en una sola tinta deberá ser negra.
- b) La superficie nunca será menor de 10 por 15 centímetros, debiendo firmar los originales sus autores, consignando por el reverso el nombre, domicilio, edad y Asociación católica a que pertenece.
- c) Se entregarán varios premios a los autores cuyos dibujos reúnan, a juicio del jurado, los méritos suficientes. Estos premios se irán dando a conocer a medida que sean fijados.
- d) Los dibujos deberán ser remitidos a Menéndez Pelayo, 105, en sobre cerrado o por correo en paquete certificado.

Desde hoy, pues, queda abierto el concurso. Los concursantes podrán presentar cuantas obras precisen, entendiéndose que, una vez recibidas, no serán devueltas, aunque no hubieran sido premiadas.

(Viene de la página primera.)

tierra nunca, estaba ya minado. Una doctrina purificadora roña sus cimientos como una vena de agua limpia que corre subterráneamente y destruye la base de las sólidas edificaciones. Octavio Augusto durmió aquella noche guardado por innumerables Legiones y cohortes que habían vencido a todos los pueblos de la tierra. Doce pescadores, en un rincón remoto, se disponían a darles la batalla. Los pescadores habían nacido ya, como el Caudillo celestial que había de llevarlos a la Victoria; pero todo esto ocurriría muy lejos. Augusto no podía ni suponerlo ni adivinarlo. Todos sus magos y adivinos habían fracasado de un modo lamentable. Eran unos pobres diablos que le estaban robando el sueldo.

PICK

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
Cirugía de cabeza y cuello.
MENDEZ NUÑEZ, número 15

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

CUENTAS CORRIENTES
CAJA DE AHORROS
DEPOSITOS A PLAZO

Se realizan toda clase de operaciones de Banca

SUCURSAL DE SANTANDER
CALLE DE VELASCO, núm. 3

NOTICIAS Y COMENTARIOS

COSAS DE TOROS

LA SUERTE DE BANDERILLAS

Opiniones de Emilio Méndez.—La suerte puede corregir y anunciar defectos.—No resta facultades.—Las banderillas de fuego.—Su eficacia y sus inconvenientes.—Decadencia de la suerte.—Los peones.—Todo podría compaginarse. El riesgo de la suerte

Emilio Méndez, el que fué pundoneroso matador de toros desde el año 1915 al 1929, y gran banderillero desde que comenzó su arriesgada profesión hasta la actualidad, nos habla de una de las más bellas y arrogantes suertes taurinas, hoy un poco decaída.

—La suerte de banderillas—dice Emilio Méndez—no perjudica en nada la lidia, puede corregir algunos defectos del toro y puede si se practica mal acentuarse.

—¿Cómo?

—Si a un toro, que tiene el defecto de humillar demasiado se le banderilla delante del defecto, se pronuncia y si se le pone el par trasero se contribuye así a corregir el defecto anunciado; si el toro tiene la cabeza muy alta, se le debe banderillar delante, pero lo que no debe hacerse nunca es clavar en los banderos porque el toro si tiene la cabeza descompuesta se pronuncia más del defecto y caso de no tenerla, puede determinar un par bajo el que el toro se duela y se venza por ese lado con perjuicio para el matador.

—¿Restan facultades las banderillas al animal?

—No, lo que puede ocurrir que casualmente se clave un par en el mismo sitio en el que el toro recibiera un puñazo y al ahondar las banderillas, contribuyan a quitarle fuerza, pero esto ocurre raras veces. Generalmente las banderillas no quitan facultades a los toros.

—¿Y las de fuego?

—Las banderillas de fuego, deben administrarse teniendo muy en cuenta las características del toro. Ya sabemos que únicamente se le ponen a los toros mansos; pero convendría distinguir entre un manso bronco, con fuerza y con nervio y un manso aplomado sin fuerza y sin nervio. Al primero, la son convenientes las banderillas de fuego porque el animal al sentir la quemazón corre, brinca, cabecea y realiza todos los esfuerzos posibles para librarse del castigo perdiendo mucha fuerza en todo esto dejándolo más aplomado en beneficio del matador; pero si estos esfuerzos los hace un toro que carece de facultades cuando llega a la muleta es totalmente imposible que embista, porque se ha convertido ya en un montón de carne muerta, y así es imposible toda faena.

—¿Cómo podría corregirse ese defecto en la administración de las banderillas de fuego?

—No fogueando más que a los mansos que tuvieran poder y poniendo banderillas frías a los mansos quedados y sin fuerza.

—Según lo que dices es equivocado la creencia de que las banderillas de fuego actúan a los animales?

—De momento, sí, los actúan, pero después se quedan más aplomados y no se logra el efecto que se busca.

—¿Se practica la suerte mejor actualmente o peor que antes?

—Antes se banderillaba mejor, hoy ha desaparecido el estímulo y lo único que se procura es clavar pronto aunque para conseguirlo, haya uno de olvidar el arte. Es preciso evitar pasadas en falso.

—Tienen la culpa los matadores de esa precipitación en la suerte de banderillas?

—Eso no puedo decirlo yo.

—Se lo preguntaba porque he creído observar, que los matadores tienen un verdadero afán porque los banderilleros cumplan rápidamente su cometido.

—Como la suerte no influye poderosamente en el toro, los matadores tienen interés en que los banderilleros por un afán de lucimiento no se pasen sin clavar, porque estas pasadas no favorecen mucho al animal.

—Con esa forma de entender el espectáculo, éste va perdiendo muchos alicientes; ya no se pica con arte aunque sí, con fuerza y casi ha desaparecido esta suerte; va desapareciendo también el arte, la belleza y la emoción en la de banderillar y así resulta que la lidia, teniendo cinco suertes, para hacerla entretenida no queda reducida

más que a tres: capa, muleta y estoque. ¿No habría forma de evitar que esto siga ocurriendo?

—Nuestra obligación es obedecer las indicaciones del matador de quien dependemos directamente, y a los matadores los interesa hoy más, un buen peón que un buen banderillero.

—Comprendido; pero se podría establecer en cada cuadrilla dos banderilleros, especializados en esta suerte y dos peones especializados también en la brega. De esta forma las corridas de toros tendrían todos sus alicientes.

—Para el público sería mejor porque se distraería más, pero seguramente no se aceptaría la innovación porque sería gravar mucho los gastos de cuadrilla sin beneficio positivo para el matador.

—Entonces los banderilleros no les iban menos considerados que los peones de brega.

—Mucho menos; hasta el punto de que un banderillero, si no es buen peón no se cotiza y en cambio un buen peón que sea un regular banderillero se cotiza bien.

—Tiene más riesgo el peón que el banderillero?

—Mucho menos; pero como dependemos directamente del matador, y el matador está más interesado en la eficacia de nuestra labor que en el riesgo, por eso tiene preferencias para ellos los buenos peones.

—Las últimas palabras del excelente banderillero nos da la clave de la decadencia, de una de las suertes más bellas y arrogantes de las corridas de toros, pero sería conveniente que todos los interesados en que las fiestas taurinas adquirieran mayor auge, vienen la forma de ir corrigiendo la recta de alicientes que se nota en los espectáculos taurinos, laborando por engrandecer y practicar todas las suertes de la lidia, así el espectáculo sería más entretenido y no se daría el caso que hoy se da con demasiada frecuencia, de ver una corrida de toros en la que los matadores han hecho grandes faenas y el público no sale completamente satisfecho. La causa es, que para ver una faena que dure cinco minutos es necesario aburrirse durante quince y así no hay espectáculo que triunfe.

—¿Cógitarlo.

—Para zócalos y artesanos, RIBALAYGUA.

JOYAS FINAS

CONSTRUCCION Y REFORMA DE ALHAJAS CASTELAR, 7 (PUERTOCHICO) Teléfono 1814.—Santander.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA.

INFORMACION MARITIMA

EL CARBON NO COMPENSABLE

EL AUMENTO EN EL COEFICIENTE DE CONSUMO OBLIGATORIO

Como era de esperar, se ha producido en todo el litoral español, una recia protesta contra la tentativa de aumentar el coeficiente de consumo obligatorio de hulla nacional, al ser restablecidos los suministros, para compensar la falta de los correspondiente a la época de paralización. La industria pesquera ha reaccionado bríosamente, y la Federación Española de Armadores de Buques de Pesca una vez más ha tenido que canalizar hacia el Consejo Superior de Combustibles y el ministro de Industria y Comercio, los justos clamores de sus asociaciones portuarias.

En realidad, o no hay lógica, o no se pueden compensar factores desiguales.

Si para la industria pesquera de altura, tanto importara consumir carbón español como hulla inglesa, y todo se redujera a diferencias de precio, sería posible hablar de compensar su consumo. Pero este caso es distinto.

Si los buques pesqueros de altura consumen con preferencia combustible extranjero, es porque a ello les obliga la necesidad de capturar la pesca en caladeros lejanos, que hace diez años solamente se consideraban inasequibles a nuestras exploraciones ícticas. Teniendo en cuenta esta necesidad ¿cómo puede obligarse a un mayor consumo de carbón nacional, que llevaría aparejada—aparte su mayor coste—una reducción considerable en la distancia a recorrer por el buque? Aceptar ese nuevo porcentaje es, por tanto, un sacrificio que cae fuera de las posibilidades de la industria a que pretende imponerse.

Y no se arguya, diciendo que se trata de un recargo transitorio. La compensación habría de prolongarse tanto, por lo menos, como la paralización actual, iniciada hace dos meses y sin traza de terminar en plazo breve. Además, vendría a coincidir precisamente en los meses de estío, cuando las flotas de altura se desplazan a la pesca frente a las costas de Inglaterra e Irlanda; es decir, cuando precisan obtener el mejor rendimiento de los medios de propulsión del buque, y por tanto, cuando en modo alguno le es dado prescindir de las más altas calidades de hulla inglesa.

En los puertos se espera, con notoria ansiedad, la solución de este asunto. Hay que confiar en el buen sentido de los gobernantes, y suponer que no han cometido con la industria pesquera una nueva injusticia, que no podría desde luego tolerar, por cuanto afecta a su propia subsistencia.

El problema hullero de Asturias no es sólo cuestión de consumir más o menos; es principalmente cuestión de producir a precios normales, poniéndose a tono con la competencia extranjera. Si este ajuste de la producción no se acomete, aprovechando las circunstancias actuales, moderando las apertencias de las empresas y las exigencias del personal empleado en las minas, seguiremos en vano debatiéndonos, el Estado, los productores y los consumidores, forzados o libres, en busca de un imposible remedio.

Esta es la realidad. Los demás, de vivir una industria como la hullera del socorro permanente que hayan de ofrecerle las otras actividades económicas del país, es dislocar las bases de la producción, e impedir que ésta pueda desenvolverse de modo próspero y normal, con perjuicio de todos.

Cuando estas líneas se escriben, la Prensa diaria anuncia la salida para Asturias del ministro de Industria y Comercio, con el propósito de estudiar sobre el terreno las posibilidades de reanudar en breve el trabajo de las explotaciones mineras. No importando que eso se consiga inmediatamente, como que se logre en condiciones distintas, y superiores a las que venían regiendo, y nos llevaron al desbarajuste permanente y al desenlace sombrío del 6 de octubre último. Si esta es la preocupación que lleva a Asturias al titular de aquella cartera, sin duda habrá de ser

fructífero el viaje que se anuncia. Todos somos a desearlo así.

PARALIZACION ABSOLUTA

A todo lo largo de la zona marítima, la paralización fué completa en el día de ayer. No se trabajó en la carga y descarga de buques, ni en las oficinas de la Capitanía del Puerto se recibió despacho alguno de entradas y salidas.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: m. 6'38 t. 6'56.
Bajamareas: m. 0'40 t. 0'59.
Coeficientes, 63 m. 60 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

BOYA AL GARETE

El capitán del vapor «Juan Sebastián Elcano», ha comunicado al Delegado Marítimo de Cádiz, que la boya el Diamante de aquel puerto, se encuentra al garete. Lo que se hace público para conocimiento de la gente de mar.

PELIGRO PARA LA NAVIGACION

El patrón del vapor pesquero «Luis Puebla», participó por radio al Delegado Marítimo de Asturias, que a las 9 horas 10 minutos de ayer, pasó rozando a 14 millas al Norte de Punta Rodules (Tazones), un objeto flotante, al parecer buque sumergido, de 10 a 12 metros de eslora, que sobresalía del agua ofrece un serio peligro para la navegación.

NO SE SABE DEL TIEMPO

En las oficinas de la Capitanía del Puerto no encontraron en la tarde de ayer los periodistas ningún despacho relacionado con el tiempo en nuestras costas.

EN EL BAJO PEDRIDO

El Delegado Marítimo de la La Coruña, participa al de Santander para conocimiento de los navegantes, que en el bajo Pedrido ha quedado sin luz por avería aquella boya.

MOVIMIENTOS DE VAPORES DE ESTA MATRICULA

Compañía de Francisco García «Magdalena R. de García, en Elbaeo. «Rita García», llegó el 5 de diciembre a Savona. Descargando.

Encargue Vd. sus trabajos a EDITORIAL MONTAÑESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-53

Joaquín Manzanos

APARATO DIGESTIVO

CIRUGIA

Radiología de la especialidad.

Consulta: 12 a 2 y 3 a o.

PASEO D^e TERRELA, 25, pral.

Teléfono 25-67.

necrológicas

DOÑA CONSUELO CASUSO MONTAVILLA

En el pueblo de Maliaño y confortada su alma con los santos sacramentos, falleció ayer esta bondadosa y comprensiva señora, que contaba cuarenta y tres años de edad.

La señora fallecida se distinguió siempre por sus nobles sentimientos, su trato afable y otras bellas virtudes, que la hicieron acreedora al aprecio y la estimación de cuantas personas la trataron.

Que en paz descanse para siempre su alma y sepan cuantos lloran su muerte, y de un modo especial su afilido viudo, don Marcos Fernández del Cerro; hijos, Isidoro, Consuelo, Carmen y Felipe; su madre, doña Rosa Montavilla, viuda de Casuso; hermanos, doña Magdalena, doña Benedita, doña Ascensión, don Ramón, don Lorenzo, doña Rosa, don José y don Jesús; padre político, don Isidoro Fernández Alonso, y demás familia, que en el hondo dolor que sufran tomamos buena y sincera parte.



Cervecería LA MUNDIAL

EXCLUSIVA
CRUZ BLANCA

RIBERA, número 9
SANTANDER
TELEFONO 24-54

CAMARAS FRIGORIFICAS
DEPOSITO DE HIELO
ARTIFICIAL
SERVICIO A DOMICILIO

CASA ESPECIAL EN CERVEZAS FIAMBRES MARISCOS CONSERVAS SANDWICHES APERITIVOS VARIADO PLATO DEL DIA

SOLE SIC
En la n
nuevo lugar
ADORES SA
gurar la h
trabajos m
ndo expu
por estos
chachos du
A tan
comand
Ang
señalando
Campu; di
Normal
que preside
Explorador
secret
médicos de
y Churr
ellos prot
ores.
Pronunció
ndo la sí
serlo loc
iendo de
temente
ente encauz
nombria de
de sus
ente lo de
chudimos
bertamen, y
ción física
ante contac
roavin con p
rta, felicitó
sus exposito
nación a
de una Inst
ente con a
de la Pat
icativa y
orma gener
dores, de l
deproero o
hizo re
sanitario de
durante num
por los expl
otras que
man, serán
ños en un
reporacion
sus niños rej
Por último
provincia,
declaró abier
ndo acudir
nóstico act.
En la visit
a salones d

EN EL
La carta e
ano, don M
ara, leídas
ez, en el
e Campuzan
la, es la sí
«Señores, se
el obsequio
de valga de
nro, pued
tra obra par
que represe
ntuelos nur
de estos serv
Los benefi
de perpe
Alejandro I
y conquist
a y de varic
dios antes d
e a su mae
nación que
nella deuda
más que

ARTUR
A B
Plaza de
TELEF

A. San
ANALIS
Edifici
Teléfor

José
GARGANTA/
de la Bern
poi
PAZ.
Te
De once a u

Dr. Garc
Especialista
Estomatolo
Consulta d
Alameda J
Tel

SOLEMNE APERTURA DE LA EXPOSICION DE TRABAJOS MANUALES

En la mañana del pasado domingo tuvo lugar en el domicilio de los Exploradores santanderinos el acto de inauguración de la interesante Exposición de trabajos manuales...

Entre los muchos y diversos trabajos expuestos, destacan por la perfección de su construcción y por la inventiva que representan...

Merece especial mención un artístico busto del fundador de los 'boy-scouts', Baden Powell, modelado por el notable escultor montañés y antiguo explorador don Santiago Herrán...

En el salón bibliotecario tienen expuesta una interesante colección de fotografías de las más importantes actividades llevadas a cabo por los exploradores locales desde su fundación...

F. DIAZ-MUNIO. Del Instituto Madinaveitia. De la clínica del Dr. Marañón. MEDICINA INTERNA. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.

CUARTILLAS DE UN MAESTRO EN EL HOMENAJE A LA PROFESORA DE CAMPUZANO

La carta del maestro de Campuzano, don Martiniano González Zamora, leída por el niño José Luis Pérez, en el homenaje a la maestra de Campuzano, doña Consuelo Merea...

ARTURO CASANUEVA. ABOGADO. Plaza del Reganche, 7. TELEFONO 13-26.

A. Santelices Mora. MEDICO. ANALISIS CLINICOS. Edificio Gran Cinema. Telefonos 26-48-22-04.

José del Piñal. OJOS, NARIZ Y OIDOS. De la Beneficencia municipal, por oposición. P.A.Z. 4. TERCERO. Teléfono 32-93.

Dr. García Bustamante. Especialista médico-quirúrgico de Estómago, Hígado e Intestinos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Alameda J. Monasterio, 4, 1.º. Teléfono 23-81.

FILM DE LA SEMANA DEPORTIVA

Dentro de unos días habrá más aspirantes a críticos deportivos en expectación de destino.

Ha comenzado el viernes en el Circo de Price, de Madrid, el gran maratón internacional de danza...

Cuando estos 'fenómenos' hayan alcanzado cifras extraordinarias de horas de resistencia, seguramente al terminar su danza intentarán resolver el paro obligado viniendo a honrarnos con su ingreso en nuestra cofradía.

Hay tan poca diferencia, según creen algunos, de dar vueltas a la pista de un circo u ocupación similar, a escribir crónicas en los periódicos con alguna noción del castellano...

Ha quedado impune la muerte del malogrado jugador del Athletic Club, de Madrid, Viguera. Está demasiado lejos Argel para que se hubiera hecho justicia.

De todas formas, y aunque ello seguramente sea inútil, si deben las autoridades deportivas darse por satisfechas con lo hecho y deben acogerse aún a todas las posibilidades y recursos que la ley concede...

Estamos seguros de que por parte de quien correspondiese se hará en esta desagradable cuestión cuanto proceda.

Nuestro viejo amigo Constant le Marín ha sido batido en lucha libre por el negro Godfrey, que también debe tener sus años.

Cuando se ha tenido una significación deportiva indudable, hay que saber retirarse a tiempo, en bien del deporte y de uno mismo.

Constant le Marín estaba en el apogeo de sus facultades en el año 1918, el regreso de su campaña militar en la Gran Guerra...

Indudablemente, si algún jugador español merecía un homenaje de afecto de la afición, éste era Ricardo Zamora. El homenaje se ha traducido en un beneficio que no le reportará menos de 50.000 pesetas.

Es seguro que ésta es la mejor oferta que se podía hacer al gran guardameta. Las pelotas se esfuman, pero las pesetas quedan... mientras no se gastan.

No nos explicamos la contumacia de la Federación Española de Fútbol en colocar todos los años sistemáticamente algún paquete a los aficionados. Ahora le ha tocado el turno a Hungría.

El supuesto partido internacional del jueves, no tenía de tal nada más que el nombre. Ni aquello era la selección nacional de Hungría...

No se trata de engañarnos a nosotros mismos con fantásticos triunfos. Se trata de luchar y vencer si se puede. Que más bien produce a la moral de los jugadores y al entusiasmo del público derrotas como las de Italia a triunfos como los de Bulgaria y Hungría...

La obediencia, la veneración y la gratitud que los hijos deben a los padres, la deben también a los maestros, que en la escuela, hacen las veces de padre.

Si el padre le proporciona el pan del cuerpo, el maestro le proporciona el pan del alma.

El maestro se afana por instruir a los niños, por corregirlos los defectos, por hacerles jóvenes aventajados...

Hemos tenido la satisfacción de ver en Madrid a los grandes tennistas Nusslein y Plaá.

El alemán, Nusslein, derrotó al francés por 4-6, 6-3, 6-3 y 6-2.

Los dos jugadores pusieron de manifiesto sus magníficas condiciones para la práctica del tenis y sus indudables conocimientos y el público de Madrid demostró una vez más que cuando le ofrecen un plato fuerte responde siempre con su aplauso y su dinero.

Le ha costado caro al Athletic de Bilbao la broma del supuesto partido España-Hungría.

Iraragorri, su mejor jugador del ataque ha sufrido la fractura de un brazo.

La lesión dañará no oriamente al club bilbaíno en estos momentos en que la Liga exige su máximo esfuerzo.

Ventajas que llevan consigo las fiestas campestrales...

En el próximo enero se celebrará en Garmisch Partenkirchen los juegos de Invierno de Alemania.

¿Ay, si pudiéramos! Pero, ¿quién sabe?—Fernando S. MONREAL.

¿QUE ES EL «KNOCK-OUT»?.-ORIGEN DEL PREMIO DE MARATHON

El golpe que deja al boxeador fuera de combate se denomina «knock-out». El árbitro cuenta diez segundos a partir del momento en que la víctima cae al suelo...

Sulliván fue el primero que venció de esta manera. Pero ya otros pugilistas habían empleado ciertos golpes que terminaban rápidamente la contienda...

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.

El golpe a la mandíbula fue iniciado por Sam Baxter, aunque es seguro que desde la antigüedad se ha asado muchas veces con gran éxito.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

MOTORISMO LA COPA DE NAVIDAD DEL MOTO CLUB DE ESPAÑA

MADRID.—Como estaba anunciado, celebró el Moto Club de España la carrera de regularidad para motocicletas y automóviles que anualmente organiza en estas fechas.

El recorrido a seguir por los participantes con un total de 123.400 kilómetros, fué el siguiente:

Cuesta de las Perdices-Pozuelo-Campamento - Chapinería - Navalgamella - Valdemorillo - Escorial - Las Rozas y regreso al punto de partida por la carretera de La Coruña.

La carrera, disputadísima en todo momento tanto entre los participantes con automóvil como entre los motoristas, se resolvió con la siguiente clasificación:

MOTOCICLETAS.—Primer, Ramón Alvarez; con quince segundos de diferencia.

Segundo, Manuel Cantó, 20 segundos de diferencia.

Tercero, Félix M. Mouton, 31 segundos de diferencia.

Cuarto, José Jarauta, 40 segundos de diferencia.

Quinto, Jesús Malacuera, 55 segundos de diferencia.

Sexto, Braulio Pastur, 1 minuto 36 segundos de diferencia.

AUTOMOVILES.—Primer, Rohn, 1 m. 13 segundos de diferencia.

Segundo, Ricardo Berdie, 3 m. 11 segundos.

Tercero, José Zuloaga, 5 m. 50 segundos.

FUTBOL

EL RACING GANA AL NAVAL PARA LA COPA DE SANTANDER

Como anunciamos, ayer tarde contendieron en el Sardinero en partido correspondiente a la Copa de Santander, los equipos reserva del Racing y Deportivo Naval, de Reinos.

Vencieron los reservistas del Racing por cinco a dos de los reinosanos. Arbitró, en calidad de examinador, Juan Tenacio Alonso, que lo hizo muy bien.—X.

Me parece estar anestesiado, dormido; oigo campanas que tintinean en mis oídos; estoy como en un éxtasis mágico; me siento vacío, ligero, flotante en el aire.

Hemos dicho que cuando el boxeador cae a tierra, el árbitro cuenta diez segundos. Pero hay muchas maneras de hacer esta cuenta.

Me parece que en un gran combate entre Maher-Mike, el árbitro hablaba con Mike, tendido en tierra, interponiendo frases cada vez más largas:

¡Uno! ¡Dos! ¡Arriba, hombre! ¡Tres! ¡Levántese usted, perezoso! ¡Cuatro! ¡Parece mentira, Mike, que se deje usted vencer así! ¡Cinco! ¡Oiga usted cómo le está silbando la gente! ¡Seis! ¡Me parece que no tiene usted el menor amor propio! ¡Siete! ¡Pero va usted a estar tumbado toda la vida! ¡Ocho! ¡En qué situación más ridícula va a quedar usted! ¡Vamos, haga usted el favor de levantarse ahora mismo y seguir la pelea! ¡Qué poco valiente! ¡Arriba, hombre!

A lo cual el pobre Mike, incorporándose a medias, dijo: —Ya podía usted comprender que me está aburriendo; acabe de una vez!

Y Mike se dejó caer de nuevo, entre las risas del público.

En el año 490 antes de Jesucristo, una poderosa escuadra persa penetró en la bahía de Marathon, pequeño poblado que distaba apenas 24 kilómetros de Atenas.

Consternados los atenienses ante la terrible invasión, decidieron oponerse a ella, enviando el reducido ejército de que disponían—unos 11.000 hombres—bajo el mando del general Milciades, quien, para equilibrar en algún modo la inmensa superioridad numérica del enemigo, sobre todo en caballería, hizo cubrir la llanura de troncos y ramas, y aprovechando la tranquila confianza que en su fuerza tenían los persas, los atacó inopinadamente, lanzando a la carrera sus disciplinadas y valerosas falanges, quienes, a pesar de la resistencia, rompieron las amorfas masas enemigas, que huyeron, reembarcándose, no sin haber dejado sobre el campo de batalla más de 6.400 muertos.

Y cuenta la tradición que, al finalizar la batalla, un soldado ateniense salió a todo correr hacia Atenas para anunciar al Areópago la victoria, cayendo, al llegar, muerto de fatiga, después de haber dicho: —Hemos triunfado!

En memoria de esta hazaña se instituyó el premio de Marathon, y en los Juegos Olímpicos modernos se denomina también así a la principal carrera pedestre.—Artaix.

Lo que fué el partido.—Un primer tiempo excelente de juego por ambos bandos un inenarrable entusiasmo en jugadores y espectadores, sin sobrepasar el límite de cortesía que estamos obligados a guardarnos unos a otros.

Terminó el primer tiempo con empate a uno, fiel reflejo de lo que había sido la lucha.

Pero, ¡cuán distinto fué el segundo! Salen los equipos al terreno de juego después del descanso correspondiente y a los pocos momentos de poner el balón en juego, marca el Barreda su segundo goal en clarísimo offside. Los jugadores del Minerva protestan, y a partir de este momento decae el entusiasmo.

Domina el Barreda, parando muy bien Carral. En una de estas paradas, le entra violentamente el centro delantero contrario, sin que el árbitro castigue.

Luego, un pugilato establecido entre los dos medios centros, que contagió a todos.

El tercer goal del Barreda fué a los veinte minutos. Capli intenta despejar y lo introduce en su propia meta.

Juego sucio por parte del Barreda, resultando lesionado el más firme puntero del Minerva. El portero, a una patada intencionada de Puente.

Ya no se juega al balón, sino a una lucha antideportiva, por lo que el presidente del Minerva manda retirarse a su equipo, pero dándose cuenta de lo que esto significa para el Barreda, sigue jugando, terminando el partido con el resultado de 7 a 1 a favor del Barreda.—Seranff.

EN RADA.—El pasado domingo se celebró en este pueblo el anunciado partido amistoso Colindres-Aras y del cual correspondió el triunfo a los colindreses por la mínima diferencia de 2-1.

Con escaso público en el campo dió comienzo el partido a las tres de la tarde, alineándose los equipos de la forma siguiente:

COLINDRES F. C.: Quintana; Cholo, Charán; Santisteban, Palacios, Sindo; Moll, Julio, Jacinto, Inglés y Media Luna.

ARAS SPORT: Pellón; Ezquerro, Ortiz; Argueso, Rodríguez, Colás; Pellón (Jesús), X.X. Montes, Quintín y Gómez.

El partido fué de dominio alterno en el primer tiempo que terminó con empate a cero. En la segunda mitad, el Colindres dispuesto a ganar hizo un vistoso juego frustrado en muchas ocasiones por la combatividad del Aras, no obstante lo cual, el partido terminó con el resultado antes citado y que fué fruto de brillantes jugadas de ambos equipos llevadas hasta la red.

Arbitró López que lo hizo bien.—C.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. Notas oficiales de los Clubs.

UNTON MONTANESA.—Reunida la Junta directiva de esta Sociedad, tomó el acuerdo, una vez comprobado el acto de indisciplina por parte de sus jugadores Francisco y José González Saldares, separándolos del Club y comunicar el acuerdo a la Federación Cantábrica para que sean sancionados dichos jugadores.—La Directiva.

LUIS SIERRA CANO. Huesos y articulaciones. Cirugía. Radiología. Diatermia. Plaza de J. Estradi (Escuelas), 6. Teléfono 1052. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

AMISTOSOS.—Partidos en toda la provincia.

EL MINERVA DERROTADO POR EL BARREDA.—Lo que iba a pasar, nos lo figuramos; a pesar de la nota recomendando al público y jugadores barredenses se portaran bien con los que no iban a ganarles, porque comprendemos que es más equipo el Barreda, pero sí a demostrar al público, que saben jugar al fútbol, a ese fútbol noble sin recurrir a estratagemas ni violencias para ganar un partido.

¡Cumplieron lo que nosotros expusimos el domingo, el público y jugadores del Barreda?

El público, sí, demostró una vez más su buena educación, pero los jugadores, salvo algunas excepciones, no. En el segundo tiempo, aprovechando tener un árbitro aficionado, del mismo Barreda, se dedicó a cometer toda clase de violencias y atronadas injustificadas.

Lo que fué el partido.—Un primer tiempo excelente de juego por ambos bandos un inenarrable entusiasmo en jugadores y espectadores, sin sobrepasar el límite de cortesía que estamos obligados a guardarnos unos a otros.

Terminó el primer tiempo con empate a uno, fiel reflejo de lo que había sido la lucha.

Pero, ¡cuán distinto fué el segundo! Salen los equipos al terreno de juego después del descanso correspondiente y a los pocos momentos de poner el balón en juego, marca el Barreda su segundo goal en clarísimo offside. Los jugadores del Minerva protestan, y a partir de este momento decae el entusiasmo.

Domina el Barreda, parando muy bien Carral. En una de estas paradas, le entra violentamente el centro delantero contrario, sin que el árbitro castigue.

Luego, un pugilato establecido entre los dos medios centros, que contagió a todos.

El tercer goal del Barreda fué a los veinte minutos. Capli intenta despejar y lo introduce en su propia meta.

Juego sucio por parte del Barreda, resultando lesionado el más firme puntero del Minerva. El portero, a una patada intencionada de Puente.

Ya no se juega al balón, sino a una lucha antideportiva, por lo que el presidente del Minerva manda retirarse a su equipo, pero dándose cuenta de lo que esto significa para el Barreda, sigue jugando, terminando el partido con el resultado de 7 a 1 a favor del Barreda.—Seranff.

EN RADA.—El pasado domingo se celebró en este pueblo el anunciado partido amistoso Colindres-Aras y del cual correspondió el triunfo a los colindreses por la mínima diferencia de 2-1.

Con escaso público en el campo dió comienzo el partido a las tres de la tarde, alineándose los equipos de la forma siguiente:

COLINDRES F. C.: Quintana; Cholo, Charán; Santisteban, Palacios, Sindo; Moll, Julio, Jacinto, Inglés y Media Luna.

ARAS SPORT: Pellón; Ezquerro, Ortiz; Argueso, Rodríguez, Colás; Pellón (Jesús), X.X. Montes, Quintín y Gómez.

El partido fué de dominio alterno en el primer tiempo que terminó con empate a cero. En la segunda mitad, el Colindres dispuesto a ganar hizo un vistoso juego frustrado en muchas ocasiones por la combatividad del Aras, no obstante lo cual, el partido terminó con el resultado antes citado y que fué fruto de brillantes jugadas de ambos equipos llevadas hasta la red.

Arbitró López que lo hizo bien.—C.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. Notas oficiales de los Clubs.

UNTON MONTANESA.—Reunida la Junta directiva de esta Sociedad, tomó el acuerdo, una vez comprobado el acto de indisciplina por parte de sus jugadores Francisco y José González Saldares, separándolos del Club y comunicar el acuerdo a la Federación Cantábrica para que sean sancionados dichos jugadores.—La Directiva.

MARCA BEBED RIOJA UZGUDUN SAN FRANCISCO, 15. CONCEJUNDA

DOS GRANDES CATASTROFES

UNA TEMPESTAD ABATE UN TRIMOTOR DE PASAJEROS EN EL DESIERTO DE SIRIA Y OTRO SE PIERDE EN EL GOLFO DE MEJICO

PARIS.—Se conocen detalles del accidente de aviación ocurrido en pleno desierto de Siria al trimotor holandés "Hotel Volant". El trágico accidente, que ha costado la vida a siete personas, ocasionando la pérdida de una magnífica unidad aérea, se ha producido en una región cuyas condiciones meteorológicas son generalmente favorables a los vuelos, salvo en la época de las tempestades de arena, y al parecer el "Hotel Volant" se encontró en medio de una tempestad de nieve y granizo de extraordinaria violencia. El "Hotel Volant" fue hallado a diez leguas al Sur de Ruthbah, en el desierto de Siria, por el teniente Stone, de la Aviación militar británica.

El avión, que había caído en una marisma, estaba completamente trunfo por el fuego. A causa del mal estado del terreno, los aviadores ingleses no pudieron aterrizar, limitándose a volar a ras de tierra para averiguar si los desgraciados pasajeros daban aún señales de vida. Desgraciadamente, ni cerca ni lejos se veía ser alguno viviente. Ocupaban el avión siete personas: cuatro individuos de la tripulación y tres pasajeros, cuyos nombres son: Beckman, comandante; Steemberger, segundo piloto; Zadeloff y Waalewin, tripulantes; el profesor Welch, de la Facultad de Medicina de la Universidad de Batavia; Berretoy, director de la Agencia Amta, y Ort, fabricante de la ciudad de Leide.

Se supone que el aparato fué alcanzado por un rayo en la noche del miércoles al jueves, y en opinión del teniente Stone, debió precipitarse contra el suelo, destruido por el fuego totalmente. El agente de la Compañía neerlandesa aérea ha confirmado que todos los pasajeros habían perecido en la catástrofe. Los restos han sido transportados al puesto militar de Ruthbah. También han quedado destruidas 134.000 cartas de felicitaciones de Pasqua que condució el avión. La Compañía propietaria del aparato destruido ha enviado desde Amsterdam un trimotor, que condució al lugar de la catástrofe a los peritos del Ministerio del Aire, encargados de realizar la información acerca de las causas de la catástrofe.

EL SEPELIO DE LAS VICTIMAS BAGDAD.—Las siete víctimas de la catástrofe del avión holandés que quedó destruido en el desierto fueron inhumadas hoy en el cementerio inglés, enterrándose a todos en una sepultura común. Al entierro asistieron el ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno de Irak, todos los miembros del Cuerpo diplomático y varias personas de la colonia inglesa.

UN TRIMOTOR PERDIDO EN EL GOLFO DE MEJICO MAZATLAN.—Se confirma que el avión trimotor que salió ayer de este aeródromo con rumbo a California se ha visto obligado a amarrar forzadamente en el golfo de California por causas que se desconocen. Según el aviador Soakes, que es quien localizó el aparato, éste puede estar flotando, si es que el mar continúa en calma, unas veinticuatro horas. El vapor "Sonora", que se hallaba a unas 80 millas del lugar donde se halla el trimotor, acudió en socorro de los naufragos, pero hasta el momento no ha conseguido divisar el aparato. Como llegase la noche, y con ello se hicieron más difíciles los trabajos para localizar el avión, han sido suspendidos éstos, y se reanudarán al amanecer. Se espera que antes de las veinticuatro horas, limite de flotabilidad del trimotor, sea posible poner a salvo a las siete mujeres, un niño y tres hombres, con el piloto, que fueron vistos refugiados en una de sus alas.

EL INFORME DE UN AVIADOR MAZATLAN.—El aviador Soakes, perteneciente a una Compañía mexicana de Aviación, ha declarado a su llegada a este aeródromo que había visto el avión que salió ayer de Mazatlan con rumbo a la Paz, Baja California, que se hallaba posado sobre el mar. El citado aviador avisó inmediatamente al vapor "Sonora", que se encontraba a unas 80 millas del lugar en

que se hallaba el avión en peligro, para que acudiera a prestarle auxilio. Hasta ahora se ignora si han sido recogidos. LOS QUE VIAJABAN MAZATLAN.—El aviador Soakes, perteneciente a una Compañía mexicana de aviación, ha declarado a su llegada a este aeródromo que había visto el avión que salió ayer de Mazatlan con rumbo a La Paz (Baja California), que se hallaba posado sobre el mar. El repetido aviador ha precisado que en una de las alas del aparato, que es un trimotor, pudo ver a dos hombres, dos mujeres y un niño, además del piloto.

SE PIERDE TODA ESPERANZA MAZATLAN.—Se ha perdido toda esperanza de encontrar el avión perdido, con siete pasajeros, en el golfo de Méjico. El piloto de un avión que participaba en las pesquisas declaró ayer que había divisado el avión flotando y con sus ocupantes vivos; pero otro avión, enviado posteriormente con una balsa, no halló traza del avión siniestrado. Se supone que es ha hundido.

EL PLEBISCITO DEL SARRE UNOS RUMORES DE IMPORTANCIA Y UN DETENIDO SARREBRUCK.—Durante el día de ayer circuló el rumor de que se había intentado descarrillar un tren en el que se conducía al Sarre un contingente de tropas italianas de las que han de integrar la fuerza internacional para el mantenimiento del orden durante el plebiscito. Los rumores decían que el intento frustrado del atentado ocurrió cuando un tren francés, en el que iban las tropas italianas, pasaba por Karlsruhe, en Lorena. La Policía francesa ha desmentido estas informaciones; pero ha manifestado que se había encontrado a un individuo sospechoso, que no había podido explicar satisfactoriamente su presencia.

LLEGADA DE VOTANTES SARREBRUCK.—Esta mañana ha llegado un tren especial conduciendo 325 alemanes con derecho a voto en el plebiscito, que vienen expresamente de América para tomar parte en él. Los expedicionarios fueron acogidos con grandes ovaciones por parte de una enorme multitud que se había congregado en los alrededores de la estación, y finalmente cantón diversos cantos alemanes.

DE ITALIA SE PROHIBE LA IMPORTACION DE PIEDRAS PRECIOSAS ROMA.—Por decreto publicado en el diario oficial, queda prohibida la importación de piedras preciosas. La infracción de la prohibición será sancionada severamente.

EL ASESINATO DE KIROV LONDRES.—Gregorio Zinovieff y Leo Kamenef, y otras cinco personas que pertenecen a la llamada oposición al Gobierno dirigido por Zinovieff, serán destruidos en vez de fusilados, por no encontrarse que existan suficientes pruebas de complicidad en el asesinato de Sergel Kirov. Según anuncia un despacho de Moscú al "Daily Telegraph" recibido ayer, un Tribunal especial está estudiando la cuestión de un "destierro administrativo" a una localidad que todavía no ha sido designada.

NIRERA VIGILADA EMBARCA EN EL «AGUTANIA» LA NIÑERA DEL HIJO DE LINDBERGH SOUTHAMPTON.—A bordo del "Acutania" ha embarcado con rumbo a Nueva York la señora Betty Gow, niñera del pequeño Lindbergh, que fué secuestrado y asesinado. Betty Gow va estrechamente custodiada por varios detectives. La niñera de Baby Lindbergh, indignada por el tratamiento considerado de la Policía americana, marchó a Escocia, su país natal, pero ahora regresa a los Estados Unidos, a instancias de los magistrados del Estado de Nueva Jersey, para declarar en calidad de testigo en el proceso incoado contra el alemán Bruno Hauptmann, sobre el que pesa la gravísima acusación del rapto y muerte del pequeño de Lindbergh.

CASABLANCA

LA ELEVACION DE LOS DE RECHOS DE ADUANA EN MARRUECOS

EL PRESUPUESTO MARROQUI

CASABLANCA.—El Gobierno marroquí ha declarado que persiste en sus puntos de vista para la nivelación del presupuesto de 1935. Consecuentemente, es seguro que los derechos de Aduana serán aumentados, así como suprimido el privilegio de la frontera oriental de Marruecos, consistente en que las mercancías sólo pagan allí el 5 por 100 como derechos de Aduanas en lugar del 12,50 que pagan en las demás fronteras.

Se tiene la impresión de que las negociaciones internacionales para conseguir el derecho de modificar las tarifas aduaneras van por buen camino, y se cree que, una vez obtenido este consentimiento de las potencias, el Gobierno marroquí establecerá contingentes para cada una de las naciones que negocian con Marruecos. Al establecer estos contingentes se tendrá en cuenta la reciprocidad comercial, concediéndose mayores contingentes a aquellas naciones que compren más productos marroquíes.

Esto es muy interesante para España, ya que nuestra nación figura en segundo lugar, después de Francia, como cliente de la zona francesa de Marruecos. Las principales adquisiciones de España en esta zona son los fosfatos y los huevos. Esta situación debe servir de base a los delegados españoles para obtener para nuestro comercio de exportación una situación de privilegio en esta zona.

LOS DERECHOS DE ADUANA CASABLANCA.—Los organismos representativos del comercio marroquí han declarado inaceptable el proyecto gubernamental de elevación de los derechos de Aduana como uno de los medios de nivelar el presupuesto de 1935. En un manifiesto publicado por las Cámaras de Comercio e Industria y otros organismos similares se declara que esta elevación acarrearía, con un alza del precio de la vida en Marruecos, la ruina de una gran parte del comercio, que hoy se mantiene muy difícilmente, y que será empujada a la quiebra con la elevación de los derechos y la consecuente disminución en el poder adquisitivo de la población.

TRAGICO ACCIDENTE UN AUTOMOVIL SE PRECIPITA AL FONDO DE UN BARRANCO

GERONA.—En el kilómetro 34 de la carretera de Gerona-San Feliú de Guixols, término municipal de Llagostera, un automóvil conducido por su propietario don Ernesto Platja, y a quien acompañaban su esposa y tres hijos de corta edad, al querer evitar el choque con un carro, realizó una falsa maniobra, a consecuencia de la cual salió de la carretera el coche, yendo a caer al fondo de un barranco de unos veinte metros de profundidad. El señor Platja y su señora resultaron gravemente heridos, y esta última ha fallecido esta mañana. Los hijos de las víctimas resultaron milagrosamente ilesos; pero uno de ellos ha perdido el habla a consecuencia de la impresión recibida. El coche quedó completamente destruido y los heridos fueron trasladados al hospital de Llagostera.

LOS LUGARES SANTOS BELEN ESTA LLENO DE VISITANTES

BELEN.—La ciudad está llena de visitantes, principalmente extranjeros. El tiempo es invernal; pero claro después de una noche de lluvia. Las calles están llenas de gente. Cuando llegó el gran sacerdote, procedente de Jerusalén, para las ceremonias de Pascuas fué recibido con honores municipales. Entre las ceremonias figura una procesión a la iglesia parroquial, que termina con la misa de media noche.

LA SEÑORA DOÑA TERESA ORTIZ DE LA TORRE Y HUIDOBRO FALLECIO EN EL DIA DE HOY

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P. Su hermana política doña Mercedes de la Torre (viuda de Ortiz de la Torre); sus sobrinos Eduardo, María, José Luis, Alfonso Ortiz de la Torre y Castañón, Mercedes, María Teresa y Ramón Ortiz de la Torre y de la Lastra; sobrinos políticos doña Julia Cárcer y don Carlos Angulo; primos y demás parientes, SUPLICAN encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales, que se verificarán mañana, 27, a las diez y media, en la iglesia de la Anunciación, y a la conducción del cadáver, que se verificará el mismo día 27, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Muelle, 1, hasta el sitio de costumbre, favor por el cual les quedarán reconocidos. Santander, 26 de diciembre de 1934.

LA SEÑORA DOÑA TERESA ORTIZ DE LA TORRE Y HUIDOBRO FALLECIO EN EL DIA DE HOY HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P. Su hermana política doña Mercedes de la Torre (viuda de Ortiz de la Torre); sus sobrinos Eduardo, María, José Luis, Alfonso Ortiz de la Torre y Castañón, Mercedes, María Teresa y Ramón Ortiz de la Torre y de la Lastra; sobrinos políticos doña Julia Cárcer y don Carlos Angulo; primos y demás parientes, SUPLICAN encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales, que se verificarán mañana, 27, a las diez y media, en la iglesia de la Anunciación, y a la conducción del cadáver, que se verificará el mismo día 27, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Muelle, 1, hasta el sitio de costumbre, favor por el cual les quedarán reconocidos. Santander, 26 de diciembre de 1934. La misa de alma se dirá hoy, miércoles, a las once de la mañana, en la parroquia antes citada. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

POR EL USO DE UN MODISMO

SE DESCUBRE A LA MUJER QUE ARROJO A UNA HIJITA A LA VIA FERREA

MADRID.—En la mañana del pasado miércoles, día 19, a primera hora, unos obreros que se dirigían al trabajo y que marchaban a pie por la vía férrea, en las inmediaciones de la estación del pueblo de Pinto descubrieron junto a los rieles el cuerpo destrozado de una niña de muy pocos días. Se dió conocimiento a las autoridades, y el Juzgado de Getafe practicó las primeras diligencias, pero de momento todas las pesquisas realizadas fracasaron, ya que no había pista alguna que pudiera conducir la justicia a desenrañar el misterio que rodeaba el hallazgo. La Policía tomó nota detallada de las ropas que llevaba la criaturita, que eran una toquilla azul en forma de capa, un gorro blanco, un trozo de camisa de mujer, sirviendo de pañal, y una toalla a cuadros blancos y azules.

Con sólo estos antecedentes se consiguió comprobar que en la posada del Segoviano, sita en la Cava Baja, número 7, había estado hospedada una joven llamada Francisca, que dió a luz una niña, a la que vistió con las prendas que fueron halladas en el cuerpecito destrozado encontrado en las cercanías de Pinto. Con la joven parturienta estaba otra mujer de edad, que tampoco se conocía quién era, y de la cual sólo se sabía que había traído a Madrid un kilo de azafrán para venderlo, y que empleaba el modismo de «mi amo» para nombrar a su esposo.

El comisario-jefe de la Brigada de Investigación Criminal, señor Araque, destacó a la provincia de Ciudad Real a varios agentes, que se dedicaron a recorrer pueblos donde se hace recolección de azafrán—casi todos los de dicha región—, y especialmente comprobaron que el modismo repetido por la desconocida se usaba en el lugar de La Solana. Hasta dicho pueblo llegaron los funcionarios de Policía, quienes durante cinco días estuvieron realizando pesquisas en casas y fincas de las inmediaciones logrando descubrir a las autoras del monstruoso infanticidio. En la casa número 16 de la calle de Méndez Muñoz, del citado lugar, los agentes de la Brigada de Investigación Criminal descubrieron a Francisca Montalvo Lara, de veintidós años, soltera, y a su madre, Ramona Lara Romero, de Avila, de cincuenta y seis, casada, las cuales, estrechadas a preguntas, terminaron por confesar que, efectivamente, eran

EN BUSCA DE GRETA LA PALABRA DE HONOR DE LA CAPITAN DEL BUQUE CONVINCE A LOS QUE LA BUSCABAN

BERLIN.—Al atracar el vapor «Gripsholm», procedente de América, en el muelle de pasajeros de Estocolmo, una nube de periodistas, reporteros gráficos y curiosos ha asaltado materialmente al comandante del buque pretendiendo poder entrevistarse, fotografiar o por lo menos ver a la artista cinematográfica Greta Garbo, que las noticias procedentes de los Estados Unidos anunciaban se hallaba en viaje a Europa. El capitán ha tenido grandes trabajos para defenderse del asalto. Finalmente, le ha sido necesario dar palabra de honor para convencer a los periodistas, que dudaban de que Greta Garbo no se encontraba escondida en el buque. De todas maneras, este fracaso no ha decepcionado totalmente a los reporteros, pues piensan que Greta debe encontrarse en alguna parte de Europa de rigoroso incógnito, y que se presentará en Suecia en el momento menos pensado. Como se recordará, recientes noticias de fuente norteamericana anunciaban que Greta iba a abandonar la pantalla para dedicarse a la escena, a cuyo fin adquiriera un local a propósito en Suecia.

EN SALONICA LOS OBREROS TABAQUEROS LLEVAN 12 DIAS EN HUELGA

SALONICA.—Se encuentran en huelga desde hace doce días 400 obreros tabaqueros. Muchos de los detenidos, en virtud de la actitud seguida por las autoridades locales, han declarado la huelga del hambre. EL ESTADO CORPORATIVO UNA OPINION DEL ARCHIDUQUE OTTO DE AUSTRIA

PARIS.—El archiduque Otto, pretendiente al trono de Austria, ha declarado ayer "que la salvación de Austria descansa en las reformas del Estado, según las líneas generales del Estado corporativo italiano creado por Mussolini". Señaló, sin embargo, que no le parecía bien la organización de un parlamento corporativo para Austria. Al hablar del Estado corporativo, el archiduque Otto dijo: "El Estado corporativo, al unir a patronos y obreros en la misma corporación, les obliga a resolver las dificultades y conflictos que puedan presentarse entre el capital y el trabajo."

CONTRA LA GUERRA EL PAPA HACE UN EMOCIONANTE LLAMAMIENTO A LA PAZ

CIUDAD DEL VATICANO.—El Papa recibió en la sala de Consistorios a todos los cardenales de la Curia, para recibir la tradicional felicitación de Pascuas. El decano, cardinal Granito di Belmonte, leyó el mensaje de felicitación. Recordó la extensión del Jubileo a todo el mundo, el triunfo del Congreso Eucarístico de Buenos Aires y el del Congreso Jurídico Internacional celebrado recientemente en Roma, y la devolución a la Santa Sede de la Casa de Loreto, según los acuerdos de Letrán. El Papa contestó dando las gracias, en primer término, para afirmar después que había sido providencial la extensión del Jubileo a todo el mundo precisamente en el momento en que se desencadenaban sobre la tierra, después de diecinueve siglos de vida cristiana, corrientes de ideas que se dirían una proclamación renovada del paganismo moral, social y del Estado, cosas horribles que hacen temer que la misericordia divina se convierta en Justicia y venga a despertar tan a las almas adormecidas nuevamente en el sueño de la muerte. Añadió después el Pontífice al Congreso Eucarístico de Buenos Aires, "reflejo del cielo sobre la tierra, al mismo tiempo que, como si fuera una represalia infernal, se hicieron a Cristo tantas ofensas". Mostró después su complacencia por el éxito del Congreso Jurídico Internacional que recordó al mundo entero los inmensos beneficios hechos por la Iglesia católica al darle un derecho cristiano. Recordó, después, la nueva situación de la Casa de Loreto, en la que —dijo—fué providencial la intervención de la Virgen, al mismo tiempo que sobre la tierra atribulada se multiplican las penas y los males de la crisis cada vez más amenazadora.

EL GENERAL SANJURJO SE REPATRIARA EN ENERO

LISBOA.—El general Sanjurjo se encuentra ya repuesto de su salud. Tiene decidido regresar a España para primeros de enero, para seguir su cura en un balneario.

BUQUE ESPAÑOL APRESADO DESDE LISBOA

LISBOA.—La cañonera «Limpopo» ha apresado a un buque pesquero español, sorprendido cuando pescaba en aguas jurisdiccionales.

FINANCIERAS LA FEDERAL RESERVE, CONVERTIDA EN BANCO CENTRAL

WASHINGTON.—Se está estudiando la transformación del sistema de Reserva federal en un Banco Central virtual por medio de la concesión a la Junta de reserva de nuevos poderes y la liberalización de las disposiciones sobre redescuento, con el fin de poder facilitar unos cuantos miles de millones al crédito comercial. Se trata en primer lugar de centralizar el poder. Actualmente la Junta federal designa sus propios agentes en cada distrito. De esta manera la autoridad está dividida, puesto que un funcionario es responsable ante los Bancos afiliados y otro ante la Junta federal. De acuerdo con el nuevo proyecto, la autoridad estará centralizada en Washington. La liberación de las disposiciones de redescuento, por las cuales los Bancos afiliados pueden obtener redescuentos a préstamos de los Bancos de Reserva federal, contribuirá a facilitar los préstamos bancarios a la industria.

DESPACHOS BREVES DEL EXTRANJERO

DESPUES DE UN ACCIDENTE STUGART.—Ha fallecido otra de las víctimas del accidente ferroviario ocurrido ayer. Con esta son diez las personas muertas. IMPORTANTES DESCUBRIMIENTOS MOOLINS.—En unas excavaciones realizadas han sido descubiertas unas ruinas que se atribuyen como pertenecientes a la antigua ciudad romana. Siguen las excavaciones. Se cree que las ruinas descubiertas pertenecieron a la antigua ciudad de Meri, que en su época fué un centro termal muy elegante. También se ha descubierto un teatro romano.

LAS RELACIONES GRECO-TURCAS ATENAS.—Parece agravarse las relaciones entre Grecia y Turquía, derivadas de la prohibición del uso de la sotana en la vía pública al clero ortodoxo.

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5. SEGUNDO

M. CONACHY DENTISTA CALLE GANDARA, 6. 1.º

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, núm. 1. Teléfonos 34-80 y 15-46.

ASTILLERO

NECESARIA RECTIFICACION

Al facilitar las circunstancias personales del atropellado en el pueblo de San Salvador en la mañana del 22 del actual...

¡NI EL GORDO NI EL FLACO!

En este pueblo no ha hecho sensación alguna el que haya tocado la muerte del «gordo» en la capital...

MATE. MUEBLES A PLAZOS

Primera Alameda, 28

LIERGANES

DE SOCIEDAD

De Santander llegó la bellísima señorita Elvira Allende Bordas a pasar las Navidades con su familia...

ENFERMOS

Se encuentra enfermo en el Sanatorio de Cantabria el conductor de esta don Ignacio Castanedo...

RENTABECIDO

Se encuentra restablecido nuestro querido amigo el probo empleado del ferrocarril...

AMPUERO

NOTAS VARIAS

Han llegado a nuestra villa a pasar las vacaciones de Navidad: De Bilbao, los jóvenes Vicente Ortiz e Ignacio Martínez Pacheco...

GRAN CINEMA

Ayer, domingo, se pasó por la pantalla la preciosa película cómica "Se ha fugado un preso"...

¡FELICIDADES!

Para todos nuestros lectores, en este fausto día de Navidad, con la mayor solemnidad del año...

EL DIA EN TORRELAVEGA

LA FIESTA DE NAVIDAD

Este año la Nochebuena más que de jolgorio ha servido de meditación. Los cánticos de voces forzadas que salían de la cárcel provisional del Ayuntamiento...

El lunes, por la tarde, fueron puestos en libertad unos cuantos detenidos gubernativos que se hallaban presos en la cárcel del partido...

REPARTO DE COMESTIBLES

A las cuatro y media de la tarde del lunes, 24, se verificó el anunciado reparto de comestibles en los locales del Ayuntamiento...

Antes de comenzar el reparto, el vicepresidente de la mencionada organización don Ramón Miguel Crisol...

En el y después de dedicar unas palabras de cariño al presidente don Julián Urbina...

ARNUERO

AMONESTACIONES

El domingo último se leyeron en esta parroquia las primeras amonestaciones de los jóvenes de este pueblo...

ENFERMOS

Se halla en cama desde hace unos días, aunque no de gravedad, nuestro estimado amigo Cándido Ruiz...

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a la simpática señorita Rosario Agudo y su hermano Ambrosio...

COBRECES

DE SOCIEDAD

Ha llegado a ésta nuestro buen amigo don Pedro Cabeza Pérez, que, procedente de Madrid, viene a pasar unos días...

Así mismo y con objeto de pasar las actuales fiestas con sus respectivas familias han regado de Santander las señoritas Carmina Gómez, Hermilina Gómez y María Luisa González...

reparto, uno de limosnas, sino un acto de solidaridad cristiana, principio de una acción social...

Seguidamente dió principio el reparto que fué hecho por las Directivas de la Sección Femenina y señora doña María Echevarría...

MATE. MUEBLES ECONOMICOS

Primera Alameda, 28

sa Astarlea, Cándida y María Cruz Blanco, Josefina Miguel y María Fe Acoea...

El grupo de señoras y señoritas antes mencionado se prestó a satisfacer particularmente los gastos de una nueva ampliación de lotes...

El acto, que terminó cerca de las ocho de la noche, no pudo ser más sencillo ni más emocionante...

El señor Medialdea agradeció el delicado obsequio.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para Bilbao la bella y distinguida señorita María Luisa de Ceballos y Bourgon...

CLINICA DE URGENCIA

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento municipal: Victoriano Zabala, de 25 años...

DEL HOMENAJE A DORA CONSUELO MERECILLA

Por un olvido involuntario en nuestra información del homenaje a la maestra de Campuzano, doña Consuelo Meregilla...

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión) En la Central (calle de Eduardo Anero, 25)...



Destete... Horino Lactado Nestlé es el alimento ideal, porque contiene todos los elementos nutritivos, vitaminas y sales minerales...

SANTOÑA

NOTAS DEL DOMINGO

Fué todo él de un cielo obscuro que amenazaba constantemente con descargar agua, cosa que ocurrió varias veces, pero sin gran fuerza...

En el mercado, gran afluencia de vendedores con los objetos propios de estos días...

En el Colegio Sadel tuvo lugar el reparto de premios a los alumnos más destacados del mismo en los exámenes de fin de año...

Salda para Torreavega de nuestros futbolistas, donde fueron vencidos por el Club Deportivo de aquella ciudad...

DE VACACIONES

Por ser muchos los jóvenes que en estos días han regresado a esta villa, al objeto de pasar las fiestas de Navidad con sus familiares...

NUEVA DIRECTIVA

La Sociedad de baile Centro Artésano, que celebró junta general el pasado sábado, ha elegido por votación su Junta directiva en la forma siguiente...

POLACIONES

Está ya cobrándose el célebre reparto por utilidades. Se fué a este reparto para que contribuyese todo el mundo con arreglo a las utilidades de cada uno...

NOTAS DE SOCIEDAD

De Pedreña para fijar su residencia temporalmente en este pueblo don Ramón Corino y su distinguida esposa Conchita Gómez...

DE SOCIEDAD

Ha aprobado los exámenes de ingreso en la G. C. el joven de Santa Eulalia José Ojegas Gómez...

Han marchado a pasar las vacaciones con sus respectivas familias los cultos maestros de Belmonte, Hoznayo y Tresabuela...

Ha llegado a Lombraña a pasar las vacaciones con sus padres el joven estudiante Domingo Cussio Gómez...

El ilustrado y competente juez municipal de este valle, don Moisés Morante, se ha ausentado con licencia por unos días del distrito...

A los de nuevo ingreso

Guardia civil, Carabineros y Asalto. Se les recomienda visitar la acreditada Sastrería militar y paisano de REMIGIO GARMENDIA...

VALLE DE TORANZO

BARCENA

Hoy 26, festividad del glorioso y mártir San Esteban, se celebrará en este pueblo la gran acostumbrada romería, en el barrio San Lorenzo...

BEJORIS

Con tiempo espléndido se celebró como habíamos anunciado, la fiesta de Santo Tomás, patrón del pueblo...

ALCEDA

Inauguración de un salón de baile. Con extraordinaria animación de juventud se inauguró ayer el magnífico salón de baile que a continuación del comercio posee la señora viuda de Agapito Gómez...

LIMPIAS

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Santander, donde se hallaba realizando sus estudios, el culto joven don Gonzalo López, particular amigo nuestro...

De Castro-Urdiales, donde se dedicaba también al estudio, el aplicado joven José Luis Domínguez. Bien venidos y felices vacaciones de Navidad...

UN «PELLIZCO»

Los obreros de la fábrica Rex, S. A. en su totalidad, han tenido la suerte de pellizcar en el premio de 75.000 pesetas...

En dicha fábrica, que jugaban tres vigésimos, han correspondido 11.250 pesetas, las cuales han sido distribuidas entre los miembros del personal de dicha fábrica...

En el resto del vecindario, ni lo que han echado siquiera. Esperemos a ver si los Magos nos traen alguna chuchería y algún premio de importancia...

EL TIEMPO

Sigue el tiempo un tanto invernal, por lo que los labradores se ven un tanto malhumorados, ya que era ésta buhuerías...

COLINDRES

Con objeto de pasar las Navidades en compañía de sus queridos familiares, han llegado la bellísima y distinguida señorita Lolita Fernández...

Con el mismo fin y aprovechando las vacaciones de Navidad, ha salido para Peñacastillo la distinguida y culta maestra de nuestra villa Margarita Díez...

NOTAS DEL DOMINGO

El domingo fué en nuestra villa un día de poco movimiento y tráfico. Los paseos se vieron tan desanimados como quizás por lo cruda que se presentó la tarde...

En el Gran Cinema Maricé se pasó por la pantalla la entretenida película titulada «El fogonero», dividida en ocho partes, y una cómica, dividida en dos partes, titulada «Este-Oeste o el otro»...

SORTEO DE CESTAS

En el Centro de la J. C. M. se efectuó el domingo pasado el sorteo de unas elegantes cestas llenas de comestibles y bebidas, regalo que todos los años hace una distinguida familia de esta villa...

Verificado el sorteo, fueron agraciados los jóvenes Ramón Gutiérrez, Emilio Villar, Valentín Rocillo, Bernabé Gabantes, Luis San Román, Quinto Solana, Antonio Jerez y M. J. Cera...

También en el Centro femenino hizo un sorteo parecido, pero el número de cestas donadas era mayor...

FUTBOLETA

Nuestro Club se trasladó en la tarde del domingo a Ruda, donde se celebró el partido del Aras Sport...

Vertical text on the far right edge of the page, including 'Venta', 'EL MEJ', 'CUARTOS', 'URIN', 'Se en', 'correo', 'ESTE', 'Anton', 'IMPO', 'venta al', 'Estuches', '500'.

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
EL MEJOR ACEITE? No hay duda que es de marca **LA LLAVE**, su pureza y su firme demostración ya, y quien lo usa una vez lo prefiere a todos los demás. Se hallará sólo en **CASA SAIAT** Colón, 12.

CUARTOS DE BAÑO, bañeras esmaltadas, lavabos, bidets, termosifones, cocinas económicas. Presen presupuestos gratis. **San Bartolomé, Torrelavega.**

PLANTAS AUTOMÁTICAS Y BASCULAS. Reparaciones por personal especializado en la fábrica de **Basculas Constructora Montañesa**, calle Federico Vial.



ATENCIÓN
AVICULTORES
 alimentamos vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer pienso, cortadoras y cortadoras especiales para avicultores. Pide catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 135, BILBAO

Pide catálogo a **Victor Gruber y Cia. Lda.** Apartado 450, Bilbao, o su representante, **José María Barbosa**, Concordia, 10, 1.º Santander.

CASA PAGO. Especialidad hábitas. Mantas. Sábanas

Rizos. Felpas. Angorinas. Inglesados. Pañería. Lana. Sedería. Compañía, 11.

SOMBREROS, gorras, botas, últimas novedades. Precios reducidos. **Casa Herrero** (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

AUTOMOVILES DE OCA SION: Procedentes de cambios por «Ford»; se venden desde 600 pesetas, coches «Citroen», «Fiat», «Chevrolet», etc., etc., todos de muy buen estado de funcionamiento. **Garaje Iberia Agencia Ford Jesús Paz**, Teléfono 18-90.

Alquileres
 Casa nisa con sol, parte de jardín, baño, ter-

rafón. Informes Administración.

SE ALQUILA primer piso céntrico, con calefacción, sol. Informarán en Administración.

Traspasos
TRAPASO hermosa tienda con vivienda, sitio muy céntrico, magníficas condiciones. Razón: **Rodríguez, Isabel la Católica, 4.**

Enseñanza
SEÑORITAS: ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección a poco tiempo? La **Academia «María»**, nacida de Madrid, se lo garantiza. **San Francisco, 1, primer.**

Hospedajes

GRAN PENSION para cuartos y hijos, precio económico, todo confort. Informarán Administración.

Colocaciones
AGUCHILLADOR y encendedor de pisos. Trabajo remunerado. Precio módico. Avisos: **Ferretería Ubierna**, Santander. Teléfono 1.337.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOROSA, practicante masajista, fines pedaje embarazadas. **Florencia, 7, cuarto.**

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. **Puente, número 2, tercero.**

Varios

ENQUADERNACION. Papeles españoles y demás trabajos. Objetos de escritorio. **Vida de Matías Martín, Lealtad, 13.**

ANGULAS DE PUENTE ARCE, sólo el Bar Racing. **Arrellero, 15.** Platos variados. **Angulas, angulas! Barquín.**

PAPELETAS Monte, compra de alhajas; pago más que nadie. Oro, platino, monedas, dentaduras; peso exacto, reserva absoluta. **Rincón, 13, segundo.**

MUDANZAS-TRASLADOS, desarrando y armando los muebles; respondiendo

de roturas. **Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º** Teléfono 11-93.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. **Practicante Fernández Argüeso**, Primero de Mayo, 1, primero.—Teléfono 32-34.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de 1.000. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. **Plaza Esperanza, 3, segundo.**

COMPRAMOS joyas finas, oro de dentaduras, a 5/80 el gramo. **Papeletas del**

Monte de particulares. Relojes, etc. **Castelar, 7, Puertochico.** Teléfono 1814. Santander.

HABIENDOSE EXTRAVIDO una participación de peseta del premio agordo de la Lotería de Navidad, expedida por doña Eleuteria Olari, se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en **Gómez Oreaña, 9, segundo**, derecha, donde le gratificarán, por hallarse tomadas las medidas, así como el número del talón, que es el 19, para que no le puedan hacer efectivo.

INSTALACION motores bobinate; toda clase de reparaciones. **D. Campocastro.** Llamad teléfono 19-08

URINARIAS - SANGRE - DEBILIDAD

LA tremenda plaga de estas enfermedades ha dejado de ser temible debido a los prodigiosos inventos de la moderna Medicina con los cuales se consigue de un modo seguro y sin necesidad de recurrir a costosos tratamientos y sin necesidad de sondas ni inyecciones de ninguna clase.

HEMORRAGIA.—En todas sus manifestaciones, **LEPTITIS, CISTITIS** y la tan temida **BLenorrea**, en el hombre, y la vaginitis, metritis, flujo, etc., en la mujer, por rebeldes y crónicos que sean, se combaten de un modo rápido.

Se envían, gratis, folletos explicativos a cualquier parte de España y Africa, por correo. Escribid indicando señas exactas y lo recibiréis completamente gratis.

HOSPITAL, 70.—BARCELONA

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE
GENERAL ESPARTERO, 4
 Sillones alta fantasía y confort.—Confección y arreglo de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.



HAMBURG-AMERIKA LINE
A
CUBA Y MEXICO
 Motonave **ORINOCO** el 22 de enero
A
CENTRO Y SUD AMERICA
 Motonave **CARIBIA** el 11 de enero
AGENTES
HOPPE Y COMPAÑIA
 Paseo de Pereda, 29 - Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

Ferrocarriles
 A las Compañías de los mismos reclama **TIJON** Calderón, núm. 15.



Bodegas Franco-Españolas

Fotografía CLAUDIO
 Ofrece bonitos retratos para niños de primera comunión. Precios económicos.—Postales desde cuatro pesetas media docena.—Preciosas aplicaciones en tarjetas, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en obsequio de los niños.—Visiten su exposición: **Marcelino S. de Santola, 4** (palacio del Club de Regatas), Santander.

8,50 pesetas
 certificado de penales y de planos. Últimas voluntades, 9 pesetas. Cumplimiento de exhortos. Presentación y despacho de toda clase de documentos.
SEGURIDAD, RAPIDEZ.
AGENCIA VALES
 Río Rosas, 12, MADRID.

AUTOLUZ
 Lemigosos "NEORAY" **ISAAC SANTIAGO**
 Alfonso VIII, 2, detrás de Correos
 Teléfono 28-43

T. S. H.
Casa Montanero
 San Francisco, 35

Excptores
ATWATER-KENT cja
ATWATER-KENT cja
LONGINES
ZENIT
TELEFUNKEN
EMERSON
CROSLBY
 Cinco vitubas cje y cja indistintamente.

Amplificaciones gramofónicas. — Gramófonos.
Linternas eléctricas.
Discos Regal. — Pilas y baterías.
Lámparas de alumbrado, etc., etc.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 DE LA
Compañía Transatlántica
 LINEA DE CUBA Y MEXICO
 SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «**RISTOBAL COLON**»: El día 27 diciembre. Vapor «**HABANA**», el día 25 de enero de 1935. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **HABANA** y **VERACRUZ**. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE ORDINARIA
 Para **HABANA**... Ptas. 640, mas 20-30 de impuestos. Total, 660-50
 Para **VERACRUZ** Ptas. 700, mas 17-50 de impuestos. Total, 717-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
 El día 20 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor «**JUAN SEBASTIAN ELCANO**» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYEA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA** y **CRISTOBAL**.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en Santander:
SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA
 Paseo de Pereda, número 35.
 Telegramas y telefonemas: «**EL PEREZ**»



URANIA

Hace desaparecer la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en sus calvas, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones.—Venta en Santander: **E. Pérez del Molino, S. A.** Plaza de las Escuelas, número 1.

LEGITIMO JEAN PARIS

PAPEL DE HILO PURO



GASTON D'ARCY PARIS JEAN

Gran premio en la exposición de Sevilla

¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUER CAFÉ
PIRIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía
 IMPORTADORES DE AZÚCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

venta al detail: Principales tiendas de ultramarinos.
 Cucheros de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Jauja en Santander
 No se dejen engañar pagando más de **CUATRO** pesetas un **KILO** de **TURRON** clase 1.ª A este precio lo vende la **Casa Salat** COLON, 12

Anunciese en **LA VOZ DE CANTABRIA**
ROYALTY
 Con servicio moderno del más refinado gusto. **GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ** Casa especializada en banquetes, luncheos y té. restaurant reanabrado.
 Plato del día: Callos a la Española.

CERVEZA

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla el **pez líquido**.

CERVEZA

Nada mayor ni tan agradable, cuando se servida fresca. — Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER
 elabora en todas sus fábricas las selectas clases "Doble-bock", "Imperial alemana" y "Estilo Munich"

CERVEZA

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

Compañía Transatlántica
 Española
 Vapores Correos Españoles

SERVICIOS RAPIDOS Y REGULARES PARA PASAJE Y CARGA ENTRE ESPAÑA Y ULTRAMAR
LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO
 Doce expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 20 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA
 Doce expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

SERVICIOS DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO Y DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK, Y CENTRO AMERICA
 Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Habana y Veracruz.

ALTERNADA CON
 Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo (fac.) el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-T. S. H.-ORQUESTA
 Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus Agentes.

OPINIONES

EN AUXILIO DE LA CASA DE LA MONTAÑA

Es bien raro el mes que la montaña no envía a Madrid una comisión de "fuerzas vivas", en gestión política referente a alguna cuestión fundamental para la vida de la región.

El ferrocarril Mediterráneo, el Puerto, el Pantano del Ebro, la Naval y la cuestión ganadera, son la actualidad palpitante desde hace años y ya vamos perdiendo la cuenta de las comisiones desplazadas para gestionar una solución que acalle el clamor colectivo y permita un respiro a nuestra economía.

La Prensa nos comunica la llegada a Madrid de esas comisiones: siempre con las mismas palabras. "Los comisionados fueron a la Casa de la Montaña, donde fueron recibidos por la Junta directiva que, inmediatamente, se puso a su disposición para todo aquello que pudiese redundar en beneficio para la Montaña."

La Prensa nos comunica la llegada a Madrid de esas comisiones: siempre con las mismas palabras. "Los comisionados fueron a la Casa de la Montaña, donde fueron recibidos por la Junta directiva que, inmediatamente, se puso a su disposición para todo aquello que pudiese redundar en beneficio para la Montaña."

Por grande que éste fuese—y no ha de serlo para tan poca cosa—nunca tendremos justificación para el desvío, tratándose de sostener el rango y elevar

el prestigio de la casa de todos, que es casa solariega, templo de ofrendas, hogar de sacrificios y ternuras, consulado oficial y agencia de negocios.

En esta obra de restauración están hoy interesados hombres de voluntad y valía, montañeses bien conocidos y destacados en la vida política, dispuestos a hacer cuanto "sea posible—nos dice uno de ellos—para que nuestra Casa de la Montaña en Madrid sea una montaña en pequeño".

Nunca la Montaña tuvo tan valiosa representación en ninguna etapa de gobierno y estos montañeses representativos son hoy los primeros interesados en elevar el crédito social y político de la propia Casa. Nos consta, y así lo proclamamos, buscando en sus nombres la fuerza persuasiva y captadora que al nuestro pudiera discutirsele. Con ellos al frente, con sus anhelos como ejemplaridad y norma, ninguno que se precie de buen montañés y en demostrarlo sienta orgullo ha de rehuir la aportación y el sacrificio.

Solamente diez y siete Ayuntamientos contribuyen hoy al sostenimiento de aquel centro regional con una aportación anual de dos mil cuarenta y cinco pesetas, de las que corresponden mil al de Santander. La provincia, por lo tanto, aporta solamente mil cuarenta y cinco, cantidad que debe elevarse hasta donde sea preciso para salvar la situación que amenaza con la clausura del Centro. Ni aún los Ayuntamientos que son cabeza de partido figuran todos en la relación de donantes.

Faltan, nada menos que Castro—geográfica y espiritualmente un poco distanciada de la Montaña—, Santoña, Laredo y San Vicente, villas de la costa siempre necesitadas de amparo oficial, y Villacarriedo, Potes y Cabuérniga, zonas agrícolas y ganaderas relacionadas por vínculos de economía con la Casa de la Montaña. En total son ochenta y cinco Ayuntamientos montañeses los que no contribuyen con una sola peseta al sostenimiento y auxilio de esa Casa de la Montaña que todos los meses recibe y ayuda a las comisiones que llegan a Madrid en gestión oficial, defensiva de los intereses que a todos nos afectan.

Creemos nosotros que para esos Ayuntamientos no ha de constituir sacrificio de mayor cuantía el destinar una cantidad de docientos, de cien o de cincuenta pesetas, según la categoría, al sostenimiento anual de nuestra Casa oficial y creemos también que esa aportación económica debe ser considerada como una obligación por todos los gestores municipales que sientan vivo el amor a la región y sepan percatarse de la importancia que esto tiene en orden al buen nombre, prestigio y progreso de la provincia.

A esos gestores y Ayuntamientos pedimos hoy un momento de reflexión sobre tan importante asunto, y les pedimos dinero. Nos gusta la claridad en todo. Estamos seguros de que al leer cuanto antecede ni uno sólo deja de reconocer lo justificada de la demanda y de sentir el deseo de responder al llamamiento; pero aquí no basta con buenas intenciones, hacen falta obras que son testimonio de amor y, esos gestores y esos Ayuntamientos, han de probar que no son acordes e insensibles ante el clamor de quienes se interesan por el buen nombre de la Montaña.

Desde de su casa regional, en fecha reciente, y con motivo solemne, esos hombres hicieron el llamamiento que nosotros hoy glozamos. Oírlos con la indiferencia que nos caracteriza cuando se nos pide algún sacrificio, ni es político ni es noble.

Pensar que el toque de campana llama a toda la comunidad, pero que al trabajo y a la aportación de esfuerzos no está obligado más que el amigo o el vecino, es contribuir al desprestigio de todos. Aquel gestor o aquel Ayuntamiento que se sienta el mejor montañés es el que debe acudir el primero a esta llamada que nosotros hacemos a todos encubiertos con el nombre, el prestigio y el dero de estos cuatro apellidos representativos: Pereda, Benzo, Ceballos y Díaz-Muñoz.

En el Boletín Oficial de la provincia, fecha 21 del corriente, se inserta la circular 119, firmada por el gobernador civil, don Ignacio Sánchez Campomanes, en la que se dice:

Se hace público por medio de este periódico oficial, para su más exacto cumplimiento, que todas las licencias concedidas en la provincia, tanto en armas cortas como de caza, tendrán que ser entregadas en este Gobierno civil para su ratificación, antes del día 1 de enero del próximo año, no admitiendo ninguna, a tales efectos, a partir de la mencionada fecha, considerándose como caducadas las que no hayan cumplido con este requisito.



AMPUERO.—Señores cura párroco y conijutor y Junta directiva de la Juventud Católica, a quienes, en el sorteo de Navidad, les ha correspondido 500 pesetas a cada uno. (Foto Leoncio).

TEMAS REGIONALES

AÑORANZAS Y VISION DE CONJUNTO

Dormitaba yo en el tren, camino de Barcelona, después de haber besado la Pilarica en Zaragoza, cuando de pronto me despertó un golpe seco y una voz ronca diciendo: "¡caballero, billete!" Con el sobresalto perdí el sueño y no pudiendo ya dormir más, comencé a soñar cosas muy lindas a la vez que recordaba mi tierra.

Como la mariposa de flor en flor, volaba mi fantasía a Santillana la hidalgada con su colegiata y gruta de Altamira, pasaba después a Castañeda, cer-

niase luego sobre la bizantina Lebeña, y de allí a la montaraz de Piasca, a Santo Toribio, contemplaba más tarde la de Cervatos tan pulcra y esbelta...

Entonces, para que la visión fuera más real, seguí de la maleta dos obras favoritas mías: "Peñas Arriba" y "Avé María Stella". De esta suerte, pareciera dialogar en persona con los dos ingenios montañeses, Pereda y Amós Escalante.

Cuando más abismado me hallaba en la lectura, por descansar la vista un rato, me puse a mirar al campo, viendo entonces que a mi lado marchaba el Ebro, deslizándose suavemente entre los enhiestos chopos.

No pude contenerme al verlo y hube de reprocharle su desafecto hacia nuestra madre la Montaña; puesto que desde la infancia ya la había abandonado para irse a regar tierras extrañas y buscar destino eterno en un mar lejano...

No olvides, montañés hermano, replicó el Ebro, que yo siempre he tenido mucha tradición romana, ya desde la cuna (Fonte Iberis) y así, no debe causarte sorpresa alguna, si me dirijo al Mediterráneo, tan "mare nostrum" de los españoles como de los romanos. ¿Acaso es algo insulto el que los hijos de la Montaña se lancen desde

niños a las mayores aventuras, lejos de su Patria, para darle después mayor gloria y hacerla conocer en el mundo entero?

Cuántos de este modo llegaron a ser virreyes, almirantes y arzobispos en Ultramar! Y otros, ayudados providencialmente por la suerte, hicieron célebre su nombre y el de la Montaña, con esas admirables fundaciones de caridad y de cultura que hoy nos envidian regiones más ricas y poderosas! No tienes más que recordar a Comillas, Valdecilla y otros varios.

El mismo Menéndez Pelayo, nuestro eximio paisano, vino de joven a esta Cataluña a donde yo me dirijo, para ser lumbrera de España desde la Universidad de Barcelona. No reproches, pues, mi alejamiento, ya que no es por desafecto, sino por imperiosa voluntad divina. Todas las cosas tienen sus causas, pero no siempre llegamos a conocerlas.

Desde tiempos remotos he tenido que alejarme de la Montaña con el fin de cercar la región cantabra y defenderla de la invasión romana. Y muchos siglos antes, siguiendo en mi compañía y amparadas en mis riberas, llegaron a la Montaña corrientes de cultura griega y también griega, que tenían su origen en el Mediterráneo.

Después que la barbarie musulmana convirtió a España en un erial, me he visto obligado a dar vida con fecundos riegos a las provincias sedientas que yacían estériles y convertidas en desierto. Esa es la causa por la cual emigré a Burgos, y esquivando a Vizcaya, seguí por la Rioja, Aragón y Cataluña.

Hoy, por desgracia, esta región se siente separatista, y yo quisiera servir de conciliador entre ella y Castilla: ya que, a pesar de todo, siento gran simpatía por Barcelona, contagiado por lo que de ella escribió Cervantes y también nuestro Menéndez Pelayo.

Por lo dicho, comprenderás, montañés hermano, que sigo siendo un buen hijo de la Montaña, digno de mi gloriosa madre.

Además, que para vuestras necesidades ya tenéis ríos que dan vida a vuestros valles: el Asón, el Miera, el Pisuerga, el Besaya, el Saja, el Nansa, el Ebro, y otros, que siendo de menor cuantía, por su favorable situación, proporcionan saltos de agua, mueven molinos y riegan los prados siempre verdes. Ellos también suministran la hulla blanca, base de las industrias modernas, con los saitos del Torina, el Urdón y Camarnera; gracias a los cuales podéis sostener las grandes industrias metalúrgicas, como la Constructora Naval, Nueva Montaña, Forjas de Buelna, Talleres de Corcho, de Tijero y otros de importancia.

Muchas veces es feliz, no quien puede, sino quien sabe serlo. La Providencia Divina derramó sus gracias en la Montaña más que en parte alguna. Cuando me alejo de Fontibre y contemplo las ingentes crestas de Sejos, "eto Cordel, Bárbara Mayor, Peñas Pardas, las cumbres gigantes de Soba; en fin, todas esas peñas de cuyo seno nacieron tan bellos ríos, me parecen madres exaltadas que bailan de alegría al ver esos hijos de sus entrañas llevando la vida a todos los valles de Cantabria; son oraciones que al subir al cielo quedaron petrificadas suspirando por el Creador. Por eso las besa el sol en cuanto amanece y las envía su postero adiós cuando anochece.

Por lo demás, como buen hijo de Cantabria, me verás volver a ella después de que haya cumplido mi misión en la tierra. Somos tres hermanos nacidos en Pico Tres Mares: uno se llama Pisuerga y emigró al Atlántico; otro Nansa, que se fué al Cantábrico, y yo que me marché al Mediterráneo, como ya tú sabes. Pues bien; yo seguiré mi rumbo al Mediterráneo y por la corriente de Gibraltar saldré al Atlántico; lo mismo hará el Nansa, porque irá en lo corriente del Golfo bordeando a Galicia para unirse con su hermano frente a la desembocadura del Duero. Una vez los tres reunidos en el Atlántico, nos elevaremos en forma de nubes, que son como aliento divino y di-

TEATRO PEREDA
HOY MIERCOLES
Sección continua de 5,30 a 9 y a las 10,30
Éxito clamoroso de MARTA EGGERTH en la superopereta UFA
La princesa de la Zarda
Gran éxito del nuevo dibujo en colores
de WALT DISNEY **La fiesta del rey Col**
El sábado, 29, MAX BAER, PRIMO CARNERA y JACK DISNEY

LA DIPUTACION PROVINCIAL SUBVENCIONES PARA LA CONSTRUCCION DE CENTROS SECUNDARIOS DE HIGIENE EN TORRELAVEGA Y LAREDO

Se reunió la Comisión Gestora bajo la presidencia del señor Teira, asistiendo los vocales señores Mateo F. Fontecha, de la Torre, Basoa, Díez de Velasco, Soberón, G. Trevilla y Prieto Lavín, adoptando las siguientes resoluciones:

Conceder a los Ayuntamientos de Laredo y Torrelavega la subvención de mil pesetas a cada uno con destino a la construcción de los respectivos Centros Secundarios de Higiene.

Aceptar el donativo de diez mil pesetas hecho en su testamento por don Esteban Cacedo, natural de Cedeñas (Medio Cudeyo), fallecido en Cieruelos (Cuba), a favor de los establecimientos provinciales de Beneficencia, cuya cantidad será convertida en láminas intrasferibles del Estado y aplicados sus productos en favor de los asilados en los mismos de acuerdo con los deseos expresados por los herederos del donante por conducto de su representante don Salvador Aja, a quien se expresará el agradecimiento de la Corporación por aquel donativo.

Aprobar los padrones de cédulas personales para 1934 formados por los Ayuntamientos de Camargo, Herreras, San Felices de Buelna, Villaverde de Trucios y Voto. Satisfacer a don Antonio Pacheco, contratista de las obras de la variante del camino vecinal de la carretera del Barranco de la Hoya, en Mataporquera, a Castrillo del Hayo, el importe de la certificación número 1 que asciende a 12.469,40 pesetas; a don Lorenzo Ingelmo, certificación número 6 de obra ejecutada en la carretera de Anero a Pedreña; a don Nicasio Valle, pesetas 18.956,85 importe de la certificación número 3 de obra realizada en el camino vecinal de Los Tojos, y a don Pedro Díaz el importe de la liquidación de los acopios reali-

zados para la conservación del camino vecinal de Ruiseñada a la carretera de Cabezón de la Sal a Comillas, que importa 4.071,21 pesetas.

Anunciar el oportuno remate para la adjudicación de las obras necesarias en el camino vecinal de Bustablado a la carretera de Torrelavega a Oviedo con objeto de recoger varios desprendimientos de tierras que se han producido.

Admitir en el Jardín de la Infancia a los niños Eduardo y María del Carmen Ceballos Haces y la niña María de Casar, de Santander, y en la Casa de Asistencia Social las ancianas Eulalia Hernández Martín, de Santoña; Eugenia de las Heras Martín, de Campóo de Suso y Catalina Bajo Martín, de Santander.

Conceder socorros para lactancia de hijos gemelos a Juan Cruzado Gómez, de esta capital, y Desiderio Sañudo Mora, de Santa María de Cayón.

Se queda enterado de que, con motivo de las presentes fiestas, han sido suspendidas las consultas en la policlínica de la Casa de Salud Valdecilla en los días comprendidos entre el 23 del actual y el 7 del próximo enero.

Autorizar a los señores diputados visitantes para que organicen el reparto de juguetes que, como en años anteriores y con motivo de las presentes fiestas, ha de hacerse entre los asilados de la Casa de Asistencia Social y Jardín de la Infancia.

Quedar enterados de que el señor presidente asistió, representando a la Corporación, al acto de clausura de un cursillo de fruticultura celebrado en Torrelavega y, a propuesta de dicho señor, se acuerda tomar en cuenta el interés demostrado por los asistentes al mencionado cursillo al verificarse el reparto de frutos proyectado para fecha próxima por la Diputación.

UN GRAN EX TO LA INAUGURACION DEL GRAN CASINO

La empresa de Gong que por reformas y para terminar las modernas instalaciones proyectadas, ha suspendido los bailes en su salón, inauguró ayer con un formidable éxito de público los elegantes y suntuosos salones del Gran Casino del Sardinero que presentaba un ambiente maravilloso, llenos todos los salones, teniendo necesidad de habilitar también el "hall" de entrada para bailar.

La actuación de la gran orquesta "Gong" fue tan brillante que hubo de reprisar casi todos los bailes de su modernísimo repertorio ante los aplausos del público.

Para el próximo domingo, según nos comunicó ayer la empresa, preparan un extraordinario baile en honor de los jugadores del Athletic de Bilbao y Racing que promete ser otro grandioso éxito como así lo desearnos.

GRAN CINEMA
HOY miércoles - A las 7,15 y 10,30
PRECIOS POPULARES
La emocionante producción Metro
EL MISTERIOSO SEÑOR X
con Robert Montgomery, Elisabeth Allan y Lewis Stone.
Butaca tarde 1,50 - Noche 1,0
Credencia 0,75 - » 0,50
Muy pronto: El más grandioso espectáculo de todas las épocas
CLEOPATRA
30 millones de pesetas invertidos en su filmación
Sala Narbon - 7,15 y 9,30
"EL ASESINO DIABOLICO", con Lionel Atwill y Kathen Burke. Butaca tarde 0,50; noche 0,25
Salón Vicio 18-A las 7,15
La emocionante producción KING-KONG. Butaca 0,50.
Fellabellón Narbon - Primera jornada de "LA SOMBRRA MISTERIOSA". (El monstruo de acero).
Popular Victoria-KING-KONG.

TEOFASTRO
"Talonarios-tarjetas-cartas-sobres en EDITORIAL MONTANESA
Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55
DEL GOBIERNO CIVIL
LAS LICENCIAS PARA ARMAS CORTAS Y DE CAZA

En el Boletín Oficial de la provincia, fecha 21 del corriente, se inserta la circular 119, firmada por el gobernador civil, don Ignacio Sánchez Campomanes, en la que se dice: "Se hace público por medio de este periódico oficial, para su más exacto cumplimiento, que todas las licencias concedidas en la provincia, tanto en armas cortas como de caza, tendrán que ser entregadas en este Gobierno civil para su ratificación, antes del día 1 de enero del próximo año, no admitiendo ninguna, a tales efectos, a partir de la mencionada fecha, considerándose como caducadas las que no hayan cumplido con este requisito."

espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media: «El misterioso señor X».
MARIA LISARDA.—A las siete y cuarto y diez y media: «Una noche en el hotel».
TEATRO PEREDA.—Sección continua de cinco y media a nueve y a las diez y media: «La princesa de la Zarda».
SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «I. F. 1» NO CONTESTA».

rigiéndonos de nuevo a la cordillera Cantábrica, caeremos en fecunda lluvia sobre vuestros montes y valles, daremos frescura a los frescos y tilos, vida a los frondosos robles y hayas, circularemos entre los hermosos alisos y avellanos, a fin de que en su espesura encuentren refugio los alegres pajarillos y en las ramas cuelguen los nidos de sus amores. Entonces producirémos manantiales en los que beberán las fecundas vacas transformando las aguas en rica leche... ¿Qué más pretendes?

Mientras esto decía el Ebro, yo me quedé absorto contemplando su marcha triunfal hacia el "Mare nostrum": mi espíritu saltase del cuerpo para volar sobre los frondosos valles de Soba, Cabuérniga y Saja; cada silbido de la máquina me hacía oír el ijujú valiente del lebaniego, y el grito celta del pasiego enamorado...

Veía entonces las bulliciosas remerías del Carmen, en Revilla, la fantástica de Valbanuz con sus danzas pastiegas; sentí de nuevo la alegría de Cobiello el día de San Cipriano, contagiado por el baile original de los picayos; parecíame que subía jadeante y sudoroso a Santo Toribio, a la Bien Aparecida y al Pico de las Nieves para contemplar cerca del cielo el maravilloso paisaje de la costa Cantábrica.

Quien pudiera estar ahora en Fuente-De, para besar de rodillas los pies de Peña Vieja, reina venerable de las cumbres, y beber de brucos en aquellos manantiales nacidos de las nieves perpetuas, como hacen los pastores de mi tierra, como beben de hocicos los corderillos en aquellas alturas!

Unos meses después... El tren se detiene: "¡Calahorra, cinco minutos!", grita con estridencia un empleado.

En Calahorra están los cuerpos de San Eusebio y San Celedonio, patronos de Santander: aquí me quedo para adorarlos y escribir estas cuartillas.

Calahorra 1934.
Cajiga y Roble.
(De nuestro concurso).

Dr. Llerandi Garcia
Estómago, Hígado e Intestinos.
Radiología.—Diatermia.
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Amós de Escalante, 10, primero
Teléfono 10-76.

CARPETA DE NOTICIAS

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 1.310.
Estancias causadas por transeuntes, 6.
Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados existentes en el Establecimiento, 192.
Siema usted la piadosa curiosidad de visitar este benéfico centro, y apreciará por sí mismo el transcendencia de su campaña en favor del semejante menesteroso.

MARIA LISARDA
HOY MIERCOLES A las 7,15 y 10,30
FEMINA
Butaca señora, tarde 1,00, Noche, 0,50
ESTRENO y único día de exhibición de
UNA NOCHE EN EL GRAN HOTEL
una de sus más recientes y lujosas producciones de MARTA EGGERTH
TE BAILE DESDE LAS SEI.
Mañana Jueves MODA ESPECIAL
BUSTER KEATON (PAMPLINAS) en **EL REY DE LOS CAMPOS ELISEOS**
El viernes **BERTA SINGERMAN** en su primera producción para la pantalla **NADA MAS QUE UNA MUJER**